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INTRODUCCION

¢Serén los nimeros y la geometria la clave de todo el universo? Se pregunta el
profesor Francisco Rivero, de la Universidad de los Andes de Venezuela, en sus
Reflexiones Sobre la Matematica y el Mundo que nos Rodea.! Estas ideas se
manifestaron en el ser humano a lo largo de toda su historia, desde Platon hasta
nuestros dias, y, en parte, llevaron a que practicamente toda la ciencia actual se
base en las mateméticas, hecho que casi nadie se atreveria a negar.

Sin embargo, muchas personas si se cuestionan acerca de la relacion entre
las matematicas y otras areas del conocimiento distintas a las cientificas, mas aun
cuando se trata de artes y humanidades.

Este libro presenta algunas aproximaciones existentes entre la gastronomia
y las mateméticas. Estas aproximaciones son una explicacion de la necesidad de
estudiar matematicas en el campo de la gastronomia. Se plasma asi un ejemplo
claro de la relacion entre las matematicas y las diversas areas del conocimiento
humano, incluidas las humanidades y las artes.

Ademas de aportar un conocimiento Util e importante para el estudiante de
gastronomia, tanto en su vida diaria como en su area profesional, el texto presenta
los temas de forma &gil, sin complicadas explicaciones, y articulado de manera
que haya un seguimiento coherente entre los temas. Se forma asi una unidad en
la cual cada tema se relaciona anterior y a la vez puede ser estudiado de forma
independiente.

El primer capitulo trata acerca del conjunto de los nameros reales. En él
estudiaras las operaciones asi como las propiedades de esta clase de numeros.
Iras paso a paso, y de forma paulatina, desde las operaciones mas sencillas y que
conoces desde la primaria, como la suma y la resta, hasta aquellas que son mas
complicadas y menos familiares para ti, como las raices y los exponentes.

A partir de los diversos subconjuntos de los numeros reales surgen las

operaciones, y éstas se van haciendo cada vez mas complejas conforme se

! Rivero, 1998



afiaden elementos. Por ello, se analizaran también los diversos subconjuntos de
los nimeros reales comenzando por el més sencillo y de uso cotidiano: el de los
ndmeros con los que contamos, el conjunto de los numeros naturales.

En el capitulo dos estudiaras un tipo de comparaciones entre nimeros o
entre figuras: las razones y las proporciones. Tales comparaciones se vincularan
con porcentajes, regla de tres y sistemas de medidas.

Los sistemas de medidas estan asociados a areas, volumenes y figuras, lo
cual dard paso al capitulo tres. En éste, estudiaras las figuras y los cuerpos
geomeétricos mas usuales, asi como los conceptos basicos relacionados con ellos:
angulos, perimetros, areas y volumenes.

En cada capitulo encontraras actividades donde aplicaras los temas en tu
campo de estudio, la gastronomia. Ademas, considera que si la respuesta a la
pregunta del profesor Rivero fuera afirmativa, entonces en este libro encontraras
también la clave del universo. Esperamos que esto sea un incentivo mas que
aunado a los ya mencionados haga de tu estudio de las matematicas algo cada

dia mas interesante.
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UNIDAD 1

EL SISTEMA DE LOS NUMERO REALES

OBJETIVO

El alumno estudiard lo referente a los numeros reales: los conjuntos que
conforman los numeros reales, asi como sus operaciones y sus propiedades. A su
vez, realizara algunas aplicaciones de las operaciones basicas de los numeros

reales, la suma y la multiplicacion, dentro de su campo de estudio.

TEMARIO
1.1. EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

1.1.1. El Conjunto de los Numeros Racionales
1.1.1.1. Los Numeros Naturales
1.1.1.2. Los Numeros Enteros

1.1.2. El Conjunto de los Nameros Irracionales

1.2. TRUNCAMIENTO Y REDONDEO DE UN NUMERO

1.2.1. Truncamiento
1.2.2. Redondeo

1.3. LAS OPERACIONES DE LOS NUMEROS REALES

1.3.1. La Suma
1.3.1.2. La Resta

1.3.2. La Multiplicacion



1.3.2.1. La Division
1.3.2.2. La Potencia de un Numero
1.3.2.3. La Raiz de un Namero
1.3.3. Operaciones con fracciones
1.3.3.1. La Suma y la Resta de Fracciones
1.3.3.2. La Multiplicacion y la Division de Fracciones

1.4. EL ORDEN DE LAS OPERACIONES DE LOS NUMEROS REALES

1.5. LAS PROPIEDADES DE LOS NUMEROS REALES



MAPA CONCEPTUAL

El Conjunto de los Nimeros Reales

Los Nimeros Racionales Los Numeros Irracionales

[Los Nimeros Fraccionarios]

Los Nimeros Enteros

( Los Ntmeros Naturales ]

Las Operaciones de os Nimeros Reales Las Propiedades de los Nimeros Reales

[ >

(| Opetaciones con Fracciones ] [El Orden de las Operaciones de los Nimeros Reales ]
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INTRODUCCION

En el transcurso de la humanidad primero surgieron los nimeros naturales debido
a la necesidad que tuvo en algin momento el hombre de contar cosas, como

cuantos animales tenia o cuantos ciclos lunares debian pasar para una cosecha.

Después, el ser humano se dio cuenta de que asi como tenia ganancias y
necesitaba afiadir nUmeros para representarlas, también tenia pérdidas y debia
quitar numeros para simbolizar tales mermas. Entonces comenz0 a utilizar otros
nameros: los nimeros negativos. Asi, el conjunto de los nimeros con los que
contaba, los numeros naturales, crecid. A este otro conjunto se le llamé conjunto
de los numeros enteros. Los Numeros Enteros estan formados por los niumeros
naturales y sus negativos, esto quiere decir que el conjunto de los numeros
naturales esta contenido en el conjunto de los nimeros enteros, es decir, es un

subconjunto de los nimeros enteros.

Luego, aparecié la necesidad de dividir cosas y son ello aparecieron los
nameros fraccionarios. Como una fraccion fue vista como una razon, a todos los
nameros que podian expresarse en forma de fraccion se les llamd numeros

racionales.

Por dltimo, alguien descubri6 que no todos los numeros pueden
representarse mediante una fraccion. A estos niameros se les llamo irracionales,

pues era imposible expresarlos como una razén.

Todos estos numeros forman parte del conjunto de los niUmeros reales. En
esta unidad estudiaras el conjunto de los niumeros reales: los subconjuntos que lo
forman, las caracteristicas de cada subconjunto, asi las operaciones que puedes

realizar con los numeros reales y las propiedades de dichas operaciones.

Es importante que tengas bien consolidados estos temas ya que ellos son

las bases de los temas que veras en las siguientes unidades.
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1.1 EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

El conjunto de los numeros reales, simbolizado por R, esta formados por dos
subconjuntos propios: el de los numeros racionales y el de los numeros

irracionales.

Numeros Reales

Numeros Racionales Numeros Irracionales

Los elementos de dicho conjunto son todos los nimeros que se encuentran
en la recta numérica entre el infinito negativo, cuyo simbolo es —, y el infinito
positivo, cuyo simbolo es 400, 0 bien sélo o. Es decir, si x es un nimero real

entonces —oo < x < 400, esto significa que x esta entre —co y +oo,

12



-00 0 400

1.1.1 El Conjunto de los Numeros Racionales

Los numeros racionales, simbolizados por Q, son aquellos que pueden expresarse
como una razon entre numeros enteros. En la siguiente unidad estudiaras con
mas detalle las razones. Por el momento sélo necesitas saber que una razon es
una division de nameros. En el caso de los numeros racionales, los himeros que

aparecen en dicha division son enteros.

Asi pues, nimeros como 0.5,0.333,13,00—21 son ndmeros

. 1 === 13 0 21
racionales, ya que 0.5 =2 0.333 =3 13 == 0 =7 Y —-21= - Pero
- 1.333 3w 6.795 p . z
numeros como —=, —z=, 0 —-= no son nimeros racionales aunque estén

expresados como una division ya que intervienen en ella no sélo nimeros enteros.

La parte de arriba de una fraccion se denomina numerador y la parte de

abajo denominador.

Cuando un numero racional esta expresado como una razén o fraccion

diremos que esta expresado en su forma fraccionaria, en caso contrario diremos

13 0
101y

)

N |-

que esta expresado en su forma decimal. De los numeros anteriores,

Wl

—% estan expresados en forma fraccionaria, mientras que 0.5,0.333,13,0 y —21

estan expresados en forma decimal.

La forma decimal de un numero racional puede ser:

13



Un entero exacto Un decimal finito Un decimal infinito pero
periédico a partir de un

namero

Por ejemplo: Por ejemplo: Por ejemplo:

21,—2 0 238 —0.1,2.08 0 14.3382467 1.333,-0.0909 o]
32.78465

En estos casos los | Esto quiere decir que en | La barra arriba de los

decimales son todos | el namero decimal | decimales indica el

cero, por ello no se |termina periodo, es decir, los

escriben decimales que se repiten
infinitamente. Esto
significa que:

1.333 = 1.3 = 1.33333,

etc.,
0 bien

32.78465 = 32.78465465,

etc.,

y

—0.0909 = —0.09 =
0.090909090909, etc.

En realidad, un racional cuya expresion decimal es finita o entera puede
expresarse como infinita periddica si se le agregan ceros, ya sea después del
punto decimal o después del Ultimo decimal. Por ejemplo, 21 = 21.000 = 21.0,
—-2=-20=-2.0y -0.1 =-0.1000 = —0.10.

14




Todos los numeros racionales expresados en su forma fraccionaria pueden
convertirse a su forma decimal y viceversa, es decir, todo numero racional

expresado en su forma decimal puede convertirse a una fraccion. Por ejemplo, la
. . 4 . 15 .
forma fraccionaria de 0.8 es zY la forma decimal de - €s igual a —3.75. Para

comprobarlo puedes realizar las divisiones.

Los numeros racionales tienen dos subconjuntos propios: el de los nUmeros

naturales y el de los niUmeros enteros. El primero es subconjunto del segundo.

Nimeros Racionales

Nimeros Enteros

Numeros Naturales

El siguiente diagrama nos muestra algunos ejemplos de racionales que no
son enteros y de enteros que no son naturales. Como puede observarse, todos los
naturales son enteros y todos los enteros son racionales, asi que a su vez, todos

los naturales son racionales.

15



Numeros Racionales -1/5

1/3

Nimeros Enteros
-3 -2 0.33

Nimeros Naturales
0 ¥ 2 54

05

-21/43 291 -24

1.1.1.1. Los Nimeros Naturales

Los nimeros naturales son los nimeros con los que contamos, comenzando con
el cero e incrementando de uno en uno de manera infinita. A este conjunto se le

simboliza con N, y tendriamos que N = {0,1, 2,3,4,5,6, ... }.

Una representacion grafica de los nUmeros naturales es la siguiente:

1.1.1.2. Los NiUmeros Enteros

Los numeros enteros son los Niumeros Naturales mas sus negativos. De hecho, un
namero natural es un entero positivo (excepto el cero, el cero es el Unico entero
neutro, es decir, no es ni positivo ni negativo). El conjunto de los nimeros enteros
se simboliza como Z. Asique Z = {...,—6,—5,—4,—-3,—2,—-1,0 -1, 2,3,4,5, ... }.

16



Una representacion gréafica de este conjunto es la siguiente:

w 3 2 4 0 1 2 3 4 4w

1.1.2. El Conjunto de los Numeros Irracionales

Los numeros irracionales, cuyo simbolo es 1, son aquellos que no pueden
expresarse como una razon. Esto significa que ninguna fraccion puede ser igual a
ellos, si acaso se aproxima. Por la misma razén, la expresion decimal de un
namero irracional tiene una infinidad no periddica de digitos después del punto
decimal, asi que no puede expresarse exactamente a través de ella con todos sus

decimales.

En general, cualquier raiz que no sea exacta es un numero irracional.
También una gran cantidad de logaritmos? son nimeros irracionales, asi como
muchos de los resultados correspondientes a las relaciones trigonométricas® de un
angulo. Esto no lo estudiaras en este libro, aqui sélo utilizaras los irracionales

correspondientes a las raices de otros numeros.

Numeros como me 0 /2 son irracionales. Puede decirse que m =

3.1415...,e = 2.7182 ... y V2 = 1.4142 ... . De la misma forma, también puede
decirse que m = 3.14159265358979323846 ...,e = 2.7182818284590452354 ... y

V2 = 1.4142135623730950488016887242097 ..., y asi hasta cualquier cantidad de

2l logaritmo de un numero es el exponente al cual se debe elevar otro nimero llamado base para obtener
el ndmero dado. Por ejemplo, logs25 = 2 ya que 52 = 25. 5es la base, 25 es el numero del cual se busca el
logaritmo y 2 es el resultado del logaritmo, que resulta ser igual al exponente al que se debe elevar 5 para
obtener 25.

Si quieres estudiar mas acerca de los logaritmos consulta el libro Algebra, de Baldor.

? Las relaciones trigonométricas de un angulo son el seno, el coseno, la tangente, la secante, la cotangente y
la cosecante. Si te interesa puedes revisarlo en el libro Geometria y Trigonometria de Baldor.

17



digitos que se desee utilizar. No pueden escribirse todos los decimales ya que es

una cantidad infinita.

Como puedes observar, los decimales no tienen un periodo. Es decir, no
hay un decimal a partir del cual los siguientes decimales se repitan hasta el
infinito. Por eso es necesario utilizar los puntos suspensivos en la expresion. Sin
embargo, es preferible utilizar el simbolo de un nimero irracional para referirse a
él. Asi, cuando se realizan operaciones con numeros irracionales se deben dejar

expresados tal cual. Por ejemplo, cuando realizas una operacion, m siempre

aparecera como m y /2 siempre aparecerd como 2. Eso se estudiard mas

adelante.
ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢ Los enteros positivos son los niameros naturales menos el cero? Si
¢ Por qué? Porque el cero es un entero neutro, no es positivo ni hegativo.
2. ¢ Todo namero real es racional o irracional? Si

¢Por qué? Porque el conjunto de los numeros reales se divide en dos
subconjuntos, el de los numeros racionales y el de los nimeros irracionales. Asi
gue cualquier numero real debe pertenecer a alguno de estos dos conjuntos, es

decir, debe ser racional o irracional.
3. ¢ Todos numero racional es entero o natural? No
Si tu respuesta es positiva explica por qué.

Si tu respuesta es negativa da tres ejemplos de niumeros racionales que no sean

15 =555
enteros: —-,-,1.333
24
. , . 11
y tres ejemplos de nimeros racionales que no sean naturales: —7, —108,1—0

. 2v3 . .
4. En numero T\/_ ¢,€S un numero racional? No

18



¢Por qué? Porque aunque esta expresado como una division ésta no es una razon

ya que el numerador no es entero.
5. ¢ Existen numeros racionales que también sean irracionales? No
Si tu respuesta es positiva da tres ejemplos.

Si tu respuesta es negativa explica por qué: Porque un namero racional es aquél
gue puede expresarse como una razon, division o fraccion, mientras que un
namero irracional es el que no puede ser expresado de esa forma. O bien, porque
los numeros racionales tienen una expresion decimal finita o infinita periodica,

mientras que los irracionales tienen una expresion decimal infinita.

6. Realiza un diagrama, como los de esta seccion, en el cual representes todos los
subconjuntos de los nimeros reales en su forma adecuada, es decir, indicando si

a su vez son subconjuntos de un conjunto mayor.

Nameros Racionales Numeros Irracionales

~ -
NUmeros Enteros

Numeros Naturales

Indica a cual o a cuales subconjuntos de los numeros reales pertenecen los

siguientes numeros:

—108 33 16 —9 V18 0
9
Entero Natural Racional Entero Irracional Natural

19




Racional Entero Racional Entero
Racional Racional
—42 11 V1212 T 81 e
10
Entero Racional Irracional Irracional Natutal Irracional
Racional Entero
Racional

NOTA: La actividades de la unidad 1y 2, incluyen las respuestas de la mismas, eliminar en version alumno

1.2. TRUNCAMIENTO Y REDONDEO DE UN NUMERO

Cuando en una expresién decimal de un namero irracional no utiliza puntos
suspensivos entonces no es igual a dicho ndamero irracional. En estos casos

hablamos de una aproximacion a tal numero.

Un namero racional también puede expresarse de forma aproximada si no
escribimos todas sus cifras decimales, cuando es un decimal finito, o si no
escribimos la barra arriba del periodo, cuando es un decimal infinito periddico. En
estos casos se dice que el numero es aproximadamente igual, pero no igual. El

simbolo de aproximacion es el siguiente ~.

Existen dos formas de aproximacion a un numero decimal. El truncamiento

y el redondeo.

1.2.1. Truncamiento

Truncar un numero es escribirlo hasta cierto decimal y omitir los decimales
siguientes. Es como cortarlo en el decimal que se desee. Por ejemplo, un

truncamiento de m, muy utilizado, es hasta los diezmilésimos: 3.1415, mientras que

20



un truncamiento del nimero decimal periddico 1.666 es: 1.6, y un truncamiento del
decimal finito 6.78228354281 es: 6.7822. Entonces se tienen que
T~ 3.1415,1.666 ~ 1.6 y 6.78228354281 ~ 6.7822.

1.2.2. Redondeo

Redondear un numero es escribirlo hasta cierto decimal de tal manera que el
altimo decimal que se escribira sera igual cuando el siguiente de la cadena, el
primero que ya no se va a escribir, es menor que cinco; y se le suma uno al ultimo
decimal que se escribird cuando el siguiente decimal de la cadena, el primero que

ya no se va a escribir, es mayor o igual que 5.

Por ejemplo, un redondeo a cuatro decimales de m es: 3.1416, mientras que

un redondeo de 1.666 es: 1.6667 y un redondeo de 6.78228354281 es: 6.782.

Tenemos que m = 3.14159265358979323846...,1.666 = 1.666666 ... Y
6.78228354281 = 6.78228354281. Redondeando estos numeros a cuatro
decimales nos fijaremos en el quinto decimal, si este es mayor o igual a cinco se le

sumara uno al cuarto decimal.

T 1.666 6.78228354281
esigual a esigual a esigual a
3.14159265358979323846 ... 1.666666 ... 6.78228354281

Para redondear a cuatro Para redondear a cuatro | Para redondear a cuatro

decimales nos fijamos en el | decimales nos fijamos | decimales nos fijamos en

quinto decimal en el quinto decimal el quinto decimal
El quinto decimal de El quinto decimal de El quinto decimal de
3.14159265358979323846 ... 1.666666 ... 6.78225354281

21




es

es

es

Como 9 > 5 entonces le
sumamos 1 al cuarto

decimal

Como 6 = 5 entonces le
sumamos 1 al cuarto

decimal

Como 5 =5, en
particular, 5 = 5,
entonces le sumamos 1

al cuarto decimal

El cuarto decimal de

3.14159265358979323846 ...

es

El cuarto decimal de

1.666666 ...

es

El cuarto decimal de

6.78225354281

es

A 5 le sumamos 1
5+41=6

Por lo tanto, 6 sera el cuarto
decimal de nuestro

redondeo

A 6 le sumamos 1
6+1=7

Por lo tanto, 7 sera el
cuarto decimal de

nuestro redondeo

A 2 le sumamos 1
2+1=3

Por lo tanto, 3 sera el
cuarto decimal de

nuestro redondeo

3.14159265358979323846 ...

Redondeado a cuatro

decimales es igual a

3.1416

1.666666 ...

Redondeado a cuatro

decimales es igual a

1.6667

6.78225354281

Redondeado a cuatro

decimales es igual a

6.7823

T =~ 3.1416

1.666 ~ 1.6667

6.78228354281 = 6.7823

Nota tres cosas:

22




Primero, que tanto en el truncamiento como en el redondeo se utiliza el signo de

aproximacion = y no el de igualdad =, ya que un namero truncado o redondeado

suele no ser igual al numero original.

Cuando quieres hacer un redondeo o un truncamiento de un numero
racional con expresion decimal finita y los decimales que quieres son menos que
los del decimal entonces agregas ceros. En estos casos el redondeo y el

truncamiento si es igual al nUmero original.

0.5 —4.25 16.6
Truncamiento con 0.500 —4.250 16.600
3 decimales
Redondeo con 3 0.500 —4.250 16.600
decimales
La igualdad es 0.5 = 0.500 —4.25 = —4.250 16.6 = 16.600
valida

Segundo, que se habla de un redondeo y de un truncamiento porque un

ndmero puede truncarse o redondearse en cualquiera de sus decimales.

T e
= 3.14159265358979323846 ... | = 2.7182818284590452354 ...
Truncamiento con 3.14 2.71
2 decimales
Truncamiento con 3.14159 2.71828
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5 decimales

Redondeo con 2 3.14 2.72
decimales

Redondeo con 5 3.14159 2.71828
decimales

Tercero, que el truncamiento y el redondeo de un numero pueden ser

iguales.
Truncamiento con 4 Redondeo con 4
decimales decimales
V2 = 1.4142135623730 ... V2 = 1.4142 V2 = 1.4142 ...
—9.1818 —9.1818 ~ —9.1818 —9.1818 ~ —9.1818
4.6258134 4.6258134 ~ 4.6258 46258134 ~ 4.6258

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢ Un namero irracional redondeado es igual a un niumero racional? Si

¢Por gué? Porgue el redondeo elimina la cadena infinita de los racionales y da

como resultado un racional en expresion decimal finita.

2. ¢El truncamiento de un ndmero irracional da como resultado un numero

racional? Si

¢Por qué? Porque el redondeo elimina la cadena infinita de los racionales y da

como resultado un racional en expresion decimal finita.
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3. ¢ Cudl es la diferencia entre truncamiento y redondeo?

Que el truncamiento nunca suma uno al ultimo decimal, en cambio, si en el
redondeo el siguiente decimal al cual se va a redondear es mayor o igual a cinco

se debe sumar uno al tltimo decimal del redondeo.
4. ¢Un numero racional redondeado siempre es igual a si mismo? No
Si tu respuesta es afirmativa explica por qué.

Si tu respuesta es negativa da tres ejemplos de numeros racionales que sean
diferentes a su redondeo e indica cuantos decimales utilizaste para tal redondeo:
1.666 ~ 1.667 (redondeo con tres decimales), 6.78228354281 ~ 6.7823 (redondeo

con cuatro decimales) y —9.1818 = —9.18182 (redondeo con cinco decimales).

5. ¢Por qué —9.1818 ~ —9.1818 y no —9.1818 = —9.1818? Porque estamos

eliminando la cadena de decimales infinitos periédicos.

Realiza el redondeo y el truncamiento (ambos con cinco decimales) de los

siguientes numeros

Truncamiento Redondeo

/8 3.14159 3.14159

9.0909 9.09090 9.09091

35 —1.70997 —1.70998

E 3.75000 3.75000

4

Y10 1.77827 1.77828

—16.73329512821 —16.73329 —16.73330

—3/5 = 1.709975946676696989 ...
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V10 = 1.778279410038922 ...

1.3 LAS OPERACIONES DE LOS NUMEROS REALES

En matematicas existen dos operaciones que pueden realizarse entre dos 0 mas
nameros reales: la suma y la multiplicacion. Cualquier otra operacién que conoces,
y que estudiards en este libro, como la resta, la divisién, la potencia o la

radicacion, es una forma de las dos anteriores.
1.3.1. La Suma

La suma, también llamada adicidon, consiste en afadir un nidmero a otro. Los

nameros que se suman se llaman sumandos y al resultado se denomina suma.

Sumandos Suma
8+13 =21 8y 13 21

7+ (-17)=-17+n Ty —17 —-17+n
5 17 5 17
ral iy rEal T

La suma de Numeros es como la conociste en la escuela, donde para
sumar dos o mas cantidades era necesario acomodar los nimeros de derecha a
izquierda por unidades, decenas, centenas, etc. Gracias a que nuestro sistema de
numeracién es posicional podemos hacer eso. Asi, las unidades de todos
guedaban alineadas en la columna de la derecha, seguidas por las decenas, luego

las centenas y asi sucesivamente.

Cuando los numeros que se suman tienen decimales, estos se
acomodaban de izquierda a derecha después del punto decimal de tal manera que
justo después del punto quedaba una columna con los décimos, luego otra con los
centésimos, luego otra con los diezmilésimos y asi sucesivamente. Posteriormente

se procedia a realizar la suma, como ya sabes, siempre de derecha a izquierda y
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comenzando por el ultimo decimal. Si los numeros que ibas a sumar tenian una
cantidad diferente de decimales entonces agregabas ceros al que tenia menos

hasta alcanzar al otro.

Revisa los ejemplos que vienen a continuacion. Si tienes alguna duda

preguntale a tu maestro.

112 + 213 + 161 + 302 4068 + 608 + 68 6.245 + 0.247 + 15.628 406.8 + 4.068 + 406.8
112 4068 306.245 406.800
+ 213 + 608 + 0.247 + 4.068
161 ____68 15.628 40.680
_ 302 5044 322.120 451.548
788

Con los numeros irracionales deberas poner un poco mas de atencion.
Como ellos, los numeros irracionales, tienen una expresién decimal infinita,
cuando realices sumas con ellos deberas dejarlos en su expresion original. Esta
expresion serd el Unico resultado exacto de nuestra operacién. Muchas veces esto
puede confundirnos, pues creemos que no hemos realizado la suma. Por ejemplo,
el Gnico resultado exacto de una suma como m + 2V3 es justamente m + 2v/3.
Como dice el dicho, “no le busques tres pies al gato”, un resultado asi es correcto

iFacil!, ¢no?

Otra opcidn es dar el resultado como una aproximacion. Para ello puedes
truncar o redondear los numeros irracionales que estés sumando. jPero recuerdal,
esto nunca dard un resultado exacto pues nunca podras calcular la suma de todos
los decimales de nimeros irracionales ya que para ello deberias realizar una suma
infinita.+
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A continuacién analiza los siguientes ejemplos. Si tienes alguna duda

preglntale a tu maestro.

Resultado Exacto

Aproximacion por

Truncamiento

Aproximacion por

Redondeo

3+ 2m 3+ 2m 3+ 2(3.1415) 3 + 2(3.1416)
3.000 3.0000
+ 6.283 + 6.2832
9.283 9.2832
3+2m=3+4+2m | 3+2m~9283 | 3421~ 9.2832
5VZ+e+8 5V2+e+8 5(1.41) +2.71+8 | 5(1.41) +2.72 + 8

5V2+e+8=5/2+8

7.05

+ 2.71

8.00

17.76

5V2+e+8~17.76

7.05

+ 2.72

8.00

17.77

5V2+e+8~17.77




13439 13+39 1.3 +2.08008 1.3 +2.08008

1.30000 1.30000
+ 2.08008 + 2.08008
3.38008 3.38008

13+3%3¥9=13+309 1.3 + V9 ~ 3.38008 1.3 + V9 ~ 3.38008

Nota que cuando truncas o redondeas entonces debes realizar primero la
multiplicacion. La multiplicacién la estudiaremos mas adelante pero basicamente

es como la conoces.

Cuando los nUumeros irracionales tienen un término comin entonces si

puedes realizar la suma de ese término comun y seguir dejando la expresion del
namero irracional para dar el resultado exacto. Por ejemplo, v2 + 3v2 = 4v/2. Lo

que haces es sumar cosas iguales, en este caso la V2. Es como tener una

manzana mas tres manzanas, entonces tendrias cuatro manzanas.

T+ 21+ 2V2 123 + 6V3 + 3V3 V5 + /5 + 2e + 7e
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El término comUn es El término comun es Los términos comunes
sonV5ye
. V7 Y
Alsumar 1+ 1
Al sumar 1 + 2 Alsumar 12+ 6+ 3
obtenemos 2
obtenemos 3 obtenemos 21
y al sumar 2 + 7
Entonces Entonces
obtenemos 9
m+2m=3m 12V2 + 6V2 + 3vV2 = 212
Entonces
Por lo tanto Por lo tanto
V5 +5 = 2v5
y2e+7e=09e
Por lo tanto
T4+2mr+2V2 =3m+2V2 | 12V2+6V2 +3vV2 =212 V5 +V5 + 2e + 7e = 2V5 + 9e

Si en una suma interviene un nimero negativo cominmente se conoce

como resta.
1.3.1.2. La Resta

Restar significa quitar una cantidad de otra dada. La cantidad dada se conoce
como minuendo, a la cantidad que se quita se le llama sustraendo y al resultado

diferencia.
Minuendo Sustraendo Diferencia
8—-—13=-5 8 13 5—
T—17=n-17 T 17 m—17
8 8 Va4 0
——\4=0 _
4 Va 4
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13-8=5

13

15

La resta en realidad es una suma con uno 0 mas ndmeros negativos. La

suma se expresa con el signo de mas y cada nimero que sea negativo ira entre

paréntesis y a él se le antepondré el signo de menos. Los paréntesis son para

separar los dos signos. A los positivos no se les pone signo, y cada vez que veas

un namero sin signo significara que éste es positivo.

8+ (~13) = -5

8 es posiivo

y 13 es negativo

T+ (-17)=m — 17

7 €S positivo

y 17 es negativo

8 Va %es positivo
— —\/4) = 2
2 + ( )=20 4
y V4 es negativa
13+ (—-8)=5 13 es positivo

y 8 es negativo

—208 + (—16) + 21 = —-203

21 es positivo

y 208 y 16 son negativos

Nota cdmo se dice que 17 es negativo y no que —17 es negaivo. Por las

leyes de multiplicacién de los signos, si dices que —17 es negativo significaria que

17 es positivo.

Las leyes de multiplicacion de signos dicen que:
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positivo por positivo es positivo HEH)=+

negativo por negativo es positivo () =+
positivo por negativo es negativo (+) () =-
negativo por positivo es negativo () () =-

Asi que decir que —17 es negativo es como tener dos signos negaivos, es

decir, —(—17). Entonces tenemos negativo por negativo. El resultado de esta
multiplicacion de signos es positivo. Por lo tanto - (—17) = +17 y como el signo

positivo no se escribe entonces - (—17) = 17.

Asi, en una suma en la cual aparecen numeros negativos, éstos se

transforman multiplicando los signos a través de las leyes de los signos. Por

ejemplo:
Si tienes: Aplicas las leyes de | Se transforma en: Resultado
los signos
8 + (—13) +(-13) = —13 8 —13 -5
T+ (=17) +(=17) = —17 m—17 m—17
(D) HV) =4 e 0
13 4 (-8) +(-8) = -8 13 -8 5
—208 + (—16) + 21 —208 —-208—-16 +21 —203
+(—16) = —16
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Si observas, después de aplicar las leyes de los signos obtienes una resta.
iY recuerda! Si tienes una resta comun en realidad es una suma en la cual uno o

mas sumandos son nimeros negativos. Asi que:

La resta: Puede verse como la
suma:
8 —13 8 + (—13)
m—17 T+ (=17)
%— 2 §+ (—V4)
13 -8 13 4+ (-8)
—208—16 + 21 —208 + (—16) + 21

Cuando al sumar dos numeros ambos sumandos son positivos o bien
negativos, entonces se debe realizar una suma de numeros como la que ya
estudiaste, olvidando el signo. Al final, si los sumandos son positivos el resultado
es positivo y no se le coloca ningun signo, pero si los sumandos son negativos el

resultado es negativo y se le coloca el signo negativo.

125 + (+83) (—=125) + (—83)
Se multiplican los signos Se multiplican los signos
(+125) + (+83) =125+ 383 —125 —83)
Ambos son positivos Ambos son negativos.

El signo se deja de lado

Se suman los numeros Se suman los nimeros

33




125
+ 83

208

125
+ 83

208

Como ambos sumandos son positivos

el resultado es positivo. Y no se le

Como ambos sumandos son negativos

el resultado es negativo. Y se le coloca

coloca signo. el signo de menos.

(+125) + (+83) = 208 (-125) + (-83) = -208

- + (—2m) 1243 + (+6\/3—) —6.245 + (—0.247)
Se multiplican los - — 27 12V/3 + 6V3 —6.245 — 0.247
signos
Se quitan los T+ 21 12V3 + 6V3 6.245 + 0.24)
signos
Se suman los m+2n =37 12V3 + 6V3 6.245 + 0.24
nameros —18V3 = 6.485
Si el resultado es| —m—2m=-37 124/3 + 6V3 —6.245 — 0.247
negativo se le =18V3 = —6.485
pone el signo

Cuando al sumar dos numeros uno de los sumandos es positivo y el otro es
negativos, entonces se debe realizar una resta de numeros como la que conoces.
Olvidandote del signo en dicha resta el nUumero mayor serd el minuendo y el
namero menor sera el sustraendo (recuerda que sin contar el signo). Al final, el

resultado tendréa el signo del sumando mayor (recuerda, sin contar el signo).
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125 + (—83)

(—125) + (+83)

Se multiplican los signos

125 - 83

Se multiplican los signos

—125 + 83

El mayor es 125, que es positivo

El signo se deja de lado

El mayor es 125, que es negativo

El signo se deja de lado

Se restan los nimeros
El mayor menos el menor
125
- 83

042

Se restan los niumeros
El mayor menos el menor
125
- 83

042

Como el sumando mayor, 125, es
positivo, entonces el resultado es

positivo
125 + (—83) =125 —83 = +42
y el signo no se escribe:

125 + (—83) = 125 — 83 = 42

Como el sumando mayor, 125, es
negativos, entonces el resultado es

negativo
(—125) + (4+83) = =125+ 83 = —42

y el signo debe escribirse

necesariamente:

(—125) + (+83) = —125 + 83 = —42

La forma de realizar la resta es como aprendiste en la escuela. Como en la

suma, debes acomodar tus dos nimeros uno abajo del otro de tal forma que a la

derecha queden las unidades, luego las decenas, después las centenas y asi

sucesivamente. Arriba siempre ira el minuendo y abajo el sustraendo.




Cuando los numeros que se restan tienen decimales, estos se acomodaban
de izquierda a derecha después del punto decimal de tal manera que justo
después del punto quedaba una columna con los décimos, luego otra con los
centésimos, luego otra con los diezmilésimos y asi sucesivamente. Posteriormente
se procedia a realizar la resta, como ya sabes, siempre de derecha a izquierda y
comenzando por el ultimo decimal. Si los niumeros que ibas a restar tenian una
cantidad diferente de decimales entonces agregabas ceros al que tenia menos
hasta alcanzar al otro.

Revisa los ejemplos que vienen a continuacion. Si tienes alguna duda

preguntale a tu maestro.

+608 + (—68)

112 + (-213)

—6.245 + (+0.247)

406.8 + (—4.068)

Multiplicar signos

112 4 (=213)
=112 — 213

Multiplicar signos

+608 + (—68)
= 608 — 68

Multiplicar signos

—6.245 + (+0.247)
—6.245 + 0.247

Multiplicar signos

406.8 + (—4.068)
= 406.8 — 4.068

Olvidamos por un
momento los
signos y al nimero
mayor se le resta

el nimero menor

Olvidamos por un
momento los
signos y al nimero
mayor se le resta

el nimero menor

Olvidamos por un
momento los
signos y al nimero
mayor se le resta

el nimero menor

Olvidamos por un
momento los
signos y al nimero
mayor se le resta

el nimero menor

608

68

540

6.245

— 0.247

5.998

406.800

— 4.068

402.732

El resultado lleva
el signo del

namero mayor

El resultado lleva
el signo del

namero mayor

El resultado lleva
el signo del

namero mayor

El resultado lleva
el signo del

namero mayor
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112 + (—213) +608 + (—68) —6.245 + (+0.247) | 406.8 + (—4.068)

=112 — 213 =608 — 68 = +540 | = —6.245 + 0.247 = 406.8 — 4.068
=-101 = 540 — —5.998 — +402.732
= 402.732

Con los nameros irracionales, igual que en la suma, deberas poner un poco
mas de atencién. Como tienen una expresion decimal infinita, cuando realices
restas con ellos deberas dejarlos en su expresion original. Esta expresion seré el
Unico resultado exacto de nuestra operacion. Muchas veces esto puede
confundirnos, pues creemos que no hemos realizado la suma. Por ejemplo, el
Unico resultado exacto de una resta como  — 2v/3) es justamente m — 2+/3. Como
dice el dicho: “no le busques tres pies al gato sabiendo que tiene cuatro”, un

resultado asi es correcto jFacil!, ¢no?

Otra opcién es dar el resultado como una aproximaciéon. Para ello puedes
truncar o redondear los nameros irracionales que estés restando. jPero recuerdal,
esto nunca dara un resultado exacto pues nunca podras calcular la resta de todos
los decimales de numeros irracionales ya que para ello deberias realizar una resta

infinita.+

A continuacion analiza los siguientes ejemplos. Si tienes alguna duda

preguntale a tu maestro.

Resultado Exacto | Aproximacion por | Aproximacion por
Truncamiento Redondeo
3—2m 3—2m 3 — 2(3.1415) 3 — 2(3.1416)
6.283 6.2832
— 3.000 — 3.0000
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3.283 3.2832
3—-2n=3-2m 3 —2n =~ 3.283 3 — 2w =~ 3.2832
N 52 +e —5(1.41) + 2.71 —5(1.41) + 2.72
7.05 7.05
- 2.71 — 2.72
4.34 4.33
—5V2+e=-5V2+e | —5V2+e~ —434 —5V2 + e ~ —4.33
13 -39 13-3/9 1.3 — 2.08008 1.3 — 2.08008
2.08008 2.08008
4+ 1.300000 + 1.300000
0.78008 0.78008
13-%9=13-39 1.3-3Y9 %~ —-0.78008 | 1.3 -39 ~ —0.78008

Nota que cuando truncas o redondeas entonces debes realizar primero la
multiplicacion. La multiplicacion la estudiaremos mas adelante pero basicamente

es como la conoces.

Cuando los nUmeros irracionales tienen un término comuin entonces si

puedes realizar la resta de ese término comun y seguir dejando la expresion del
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ndmero irracional para dar el resultado exacto. Por ejemplo, V2 — 3v2 = —2v2. Lo
que haces es restar cosas iguales, en este caso la V2. Es como tener una
manzana y deber tres manzanas, si pagas la que tienes entonces ya solo deberas

dos manzanas.

m—2n 12v/3 - 6V3 V5 —+/5
El término comUn es El término comUn es El término comuUn es
T V2 V5
Al sumar 1 con —2 Al sumar 12 con —6 Al sumar 1 con —1
obtenemos —1 obtenemos 0
obtenemos 6
Entonces Entonces
Entonces
T 2m =T V5 —V5=0V5=0
12V2 + 6V2 = 6V2
Por lo tanto Por lo tanto
Por lo tanto
T+2m+2V2 = —-x 12V2 + 6V2 = 642 V5 —-v5=0

Nota tres cosas.

Primero, que si tienes uno antes de un numero sélo se escribe el niumero.
Por ejemplo, 1m =n y —1nr = —m. Esto es porque 1m y —1m representan una
multiplicacion y al multiplicar 1 por cualquier numero el resultado es el otro

namero. Observa que el signo negativo si se coloca, asi —1m = —r.

Segundo, que si tienes cero antes de un numero el resultado es cero. Por

ejemplo, 0v5=0 y —0v/5=0. Igual que con el 1, 0v5 y —0v5 representan una

multiplicacién, y al multiplicar por cero cualquier nimero el resultado es cero. En este
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caso el signo no se coloca porque el cero es un nimero neutro ¢ Recuerdas qué es un

ndmero neutro?

Y tercero, que se dice: al sumar 1 con —2 0 12 con —6. Puede hablarse de
sumar aunque los nimeros sean negativos, ya que una resta es una suma en la cual
intervienen nimeros negativos. También es correcto decir: 1 mas menos 2, a 1 se

le restan 2, se restan 2 de 1, o bien 1 menos 2

Finalmente, toma en cuenta que en una suma pueden aparecer mas de dos
sumandos, ya sean estos positivos 0 negativos. En ese caso sumaremos primero
dos numeros. Luego, al resultado le sumaremos otro de los sumandos. Luego, al

resultado le sumaremos otro numero, y asi sucesivamente hasta terminar.

—6.245 + 0.247 — 15.628 4068 + 608 + 68 123 — 63 — 33 VE+V5E—2+7+21-17

—6.245 + 0.247 — 15.628 4068 + 608 + 68 123 — 63 — 33 VE+V5E—2+7+21-17

= —5.998 — 15.628 — 4676 4+ 68 =2V5-2+47+21-17

=6V3—3V3

—5.998 — 15.628 4676 + 68 = 4744 | 63 —-3V3 =3V3 | 2V5-2+7+21-17

=-21.626 =2V5+5+21—-17

2V5+5+21—17

=2V5+4+26—17

2V5 +26 — 17

=2vV5+9

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢ Cuéles son las dos operaciones de los numeros reales?

La sumay la multiplicacion.
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2. ¢ Por qué se dice que en matematicas solo hay esas dos operaciones?

Porque cualquier otra, como la divisibn o la resta, es una variante de las

anteriores.

3. ¢Por qué una suma en la cual uno de los sumandos es un namero irracional
solo tiene como resultado exacto una expresion en la cual aparece dicho irracional

y no puede ser igual a un nimero decimal?

Porque un irracional tiene una cola infinita de decimales, asi que si se quisiera
representar como un decimal en una suma esto implicaria realizar un nimero
infinito de sumas, lo cual es imposible. Un decimal que representa un irracional es

sélo una aproximacion.

Realiza las siguientes sumas paso por paso:
123+ 315+ 18
123 + (—315) + (—18)
21+ 3m+ (—=5m) + 2 + (—18m)

—21+ (—3v3) +5vV3 + (—2v3) + 18V3

V2 +1.4142
1.25+ 0.5 + (—2.75)

Para empezar a aplicar tus conocimientos en tu area de estudio: escribe la

receta de un postre e indica el total de calorias que contiene.

Arroz con leche:
Ingredientes:

e 1 taza de arroz.
o 1 litro de leche.
e 1rajade canela.
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o 1taza de azlcar.

o 1 lata de leche condensada.
o Canela en polvo.

e opcional: pasas.

Ponga el arroz y la raja de canela en una cacerola con suficiente agua para
cubrir el arroz y un poco mas. A fuego lento deje que el agua se consuma hasta el
nivel por encima del arroz y ahora aflada la leche entera y siga cocinando hasta
gue el arroz este "al dente".

Afada el azlcar y revuelva ligeramente y cinco minutos después afiada la
leche condensada revolviendo nuevamente. Cuando el arroz esté cocido vacielo
en un plato servidor.

Cuando cuaje un poco afada la canela en polvo al gusto.

1.3.2. La Multiplicacion

La multiplicacion es una operacion que consiste en sumar una primera cantidad
tantas veces como indica una segunda. Estas dos cantidades se denominan
factores y el resultado se llama producto. La multiplicacién se indica con

paréntesis.
Factores Producto
(6)(4) = 24 6y 4 24
(m)(=17) = -17=n ny—17 —17n
5 15 5 15
(~3) =7 279 0

La multiplicacion también es como la conociste en la escuela. Solo podras ir
multiplicando dos numeros a la vez. Si vas a multiplicar mas de dos numeros

debes hacerlo de dos en dos.

42




En la multiplicacion no importa como organizas los factores, es decir, no es
necesario colocar uno abajo del otro de tal forma que a la derecha queden las
unidades, luego las decenas, luego las centenas, etc. Lo importante es que
empieces a multiplicar por las unidades. En caso de que haya decimales coloca
ceros si alguno de los numeros tiene mas decimales que el otro y comienza por el

decimal més alejado del punto.

En lo que si deberas fijarte es como colocas los resultados de lo que vas
multiplicando para sumar, pues siempre debes recorrerte un digito a la derecha

cuando cambias de digito en la multiplicacion.

No olvides que en el resultado debes recorrer el punto, de derecha a
izquierda, tantos lugares como el doble de los decimales que haya en uno de los

factores.

Ademas, aplicas las leyes de la multiplicacion de signos. Si ambos factores
son positivos no pasa nada, el resultado es positivo. Pero si uno o ambos factores
son negativos el resultado si cambia. Como en la suma, multiplicas sin el signo y

luego aplicas las leyes de multiplicacion de signos.

(163)(42) (—64.5)(—4.28) (—2.83)(1.25)
163 64.50 2.83
X 42 X 4.28 x 1.25
326 51600 1415
652 12900 566
6846 25800 283
276.0600 3.5375
Positivo por positivo es Negativo por negativo es | Negativo por positivo es
positivo positivo negativo
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(163)(42) = 6846

(—64.5)(—4.28) = 276.06

(—2.83)(1.25) = —3.5375

1.3.2.1. La Division

La division es una operacion que consiste en determinar cuantas veces cabe un

numero llamado divisor en otro numero llamado dividendo. El resultado de la

division se denomina cociente.

Aqui representaremos la division como el dividendo sobre el divisor. No

puede decirse que es una fraccién ya que en una fraccion las dos partes deben

ser nameros enteros. En ese caso, la parte de arriba se denomina numerador y es

igual al dividendo, mientras que la parte de abajo es el denominador y es igual al

divisor.

En cambio, en una division puede intervenir cualquier clase de numeros,

tanto enteros, como racionales no enteros e irracionales.

Dividendo Divisor Cociente ¢, Qué dice?

L 7 4 1.75 4 cabe 1.75 veces en 7
E —> 10 5 2 5 cabe 2 veces en 10

5

242 _, 242 V2 2 V2 cabe 2 veces en 2\2
V2

100 3 33.333 | 3 cabe 33.333 veces en 100

100

3




T i
n 2V3 3 23 cabe ﬁ veces ent
T
2V3
_ T
" 2V3
1;5 Py 1.5 3 0.5 3 cabe 0.5 veces en 1.5
i —> 3 1.5 2 1.5 cabe 2 veces en 3
1.5
@ — 39 80 25 3.2 25 cabe 3.2 veces en 80
25 7
2 _g 72 9 8 9 cabe 8 veces en 72
5 =
0.75 0.75 0.25 3 0.25 cabe 3 veces en 0.75
025 >

Estas son divisiones que puedes realizar con el método de la “casita” que
ya conoces. En él tomas tantas cifras del dividendo, de izquierda a derecha, como
sea necesario para que el divisor quepa al menos una vez. Obtienes el nimero de
veces que cabe el divisor en esa parte del dividendo y ese sera el primer digito del

cociente.

Luego multiplicas dicho digito por el divisor y se lo restas al dividendo.
Bajas las cifras del dividendo que sean necesarias para que el divisor quepa al
menos una vez. Obtienes el numero de veces que cabe el divisor en el nUmero
formado por los digitos que bajaste agregados al resultado de la resta que hiciste.
Ese sera el segundo digito del cociente.

Luego multiplicas dicho digito por el divisor y se lo restas al nUmero que
tenias. Sigues de la misma manera hasta que ya no haya ningun digito del

dividendo que bajar.
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Cuando el divisor es un numero decimal entonces se colocan tantos ceros
en el dividendo como cifras decimales tiene el divisor y se recorre el punto hasta
hacer el divisor entero. Si el dividendo es decimal entonces se sube el punto
decimal al cociente en el mismo lugar. En cualquier caso, después de manejar el

punto decimal, prosigues de la misma forma que se acaba de explicar.

Si alguna de las partes es un irracional no puedes realizar la division mas
que por aproximacion. Después de truncar o redondear el numero realizas la

division de decimales.

No profundizaremos en el método de la division porque cuando el resultado
de la divisiébn no sea exacto es preferible expresarlo como el dividendo sobre el
divisor. Si quieres repasar el método de la “casita” para la division consulta la

bibliografia.

En matematicas una divisidn puede verse como una multiplicacion de un

namero por el inverso multiplicativo de otro. Asi por ejemplo la division de 80 entre

. 80 . T . 1 1 80 4
25, es decir, oo €S igual a la multiplicacion de 80 por - bues (80) (E) = Y3568
igual a la multiplicacién de © por % pues () (%) = % Esto porque el inverso

T . . 1 . 1
multiplicativo de 25 es igual a =Y el de 3v2 esigual a PNoR
No te preocupes, los inversos multiplicativos los estudiards en la seccién
1.5. LAS PROPIEDADES DE LOS NUMEROS REALES. Ademas, las operaciones con
fracciones también las conoces pero las repasaremos en la seccién 1.3.3. Las
operaciones con fracciones. Por ahora basta con que identifiques a la divisiébn con

una multiplicacion y con que tomes en cuenta dos cosas:

Primero, que la division, al ser una forma de multiplicacion, utiliza las

mismas leyes de los signos.

positivo entre positivo es positivo
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negativo entre negativo es positivo

==+
positivo entre negativo es negativo +_
negativo entre positivo es negativo =
+

Asi que si el numerador o el denominador son negativos, pero no ambos al

. . . . . -8 8 21 21
mismo tiempo, el signo se coloca en medio. Por ejemplo, 5= ;Y=o

Segundo, que siempre debes recordar que la division entre cero no existe.

p . 80 2 103 .
Asi que fracciones como 50— hotienen resultado.

Antes de pasar a la siguiente operacion veremos dos definiciones que
utilizaremos adelante: la de divisor y la de mdltiplo. Toma en cuenta que
hablaremos de divisores y multiplos en el conjunto de los niameros naturales.

Estas definiciones pueden extenderse, pero eso no lo estudiaremos aqui.

Un divisor de un namero natural es otro numero natural tal que al dividir el

primero entre el segundo el resultado es un tercer natural. Por ejemplo, 2 es un
divisor de 6 porque 6 puede dividirse exactamente entre 2, gz 3, que es un

natural. Pero 5 no es divisor de 6 pues 6 no puede dividirse exactamente entre 5,
6

5= 1.2, que no es un natural.
Todos los numeros tienen al menos dos divisores: el uno y ellos mismos,
pues un namero entre uno es igual a dicho nimero y un namero entre si mismo es

igual a uno.

El mayor de los divisores comunes que tienen dos 0 mas numeros naturales
se conoce como maximo comun divisor. El méximo comun divisor se abrevia como
M.C.D.
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Divisores Divisores M.C.D
comunes
63 1,3,7,21y 63
21 1,3,7y 21 1,3,7y 21 21
105 1,3,5,7,15,21,35 y 105

Un multiplo de un nimero es otro nimero tal que el segundo es divisor del

primero. Por ejemplo, 186 es mdltiplo de 6 ya que 6 es divisor de 186: % = 31.

Pero 186 no es multiplo de 5 ya que 5 no es divisor de 186 pues % = 37.2, que no

es natural.

Los mudltiplos de un nimero se obtienen multiplicando éste por cualquier
natural. Por ejemplo, los mdltiplos de 11 son: 0 = (11)(0), 11 = (11)(1), 22 =
(11)(2), 33 =(11)(3), 44 = (11)(4), 55 = (11)(5), y asi hasta el infinito.

El mas chico de los multiplos comunes, distintos a cero, de dos o mas
nameros naturales se conoce como minimo comun multiplo. EI minimo comun

multiplo se abrevia como m.c.m.

Multiplos Multiplos m.c.m
comunes
distintos de
cero
24 24,48,72,96,124,148,172, ...
8 8,16,24,32,40,48,56,64,72,80,88,96,104, ... | 24,48,72,96, ... 24
12 12,24,36,48,60,72,84,96,108, 120, ...
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Regresemos ahora a la multiplicacion. Cuando en la multiplicacion
aparecen factores irracionales estos no se modifican, salvo cuando se trata de una

potencia de una raiz.

Si en una multiplicacién los factores son todos iguales se conoce como

potencia de dicho factor.
ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢Cual es la diferencia entre una fraccion y una division expresada en la forma
de dividendo sobre divisor? Que una fraccion es una division en la cual tanto el

dividendo como el divisor son enteros

2. Describe un método para obtener el M.C.D.
3. Describe un método para obtener el m.c.m.
4. ¢ Cero es divisor de algin nimero? No

¢Por qué? Porque la division entre cero no existe. Y el divisor es un nimero que

divide a otro.
5. ¢0 es multiplo de cualquier nUmero? Si

¢Por qué? Porque al multiplicar cualquier natural por cero el resultado es cero. Y

con las multiplicaciones se obtienen los multiplos de un ndmero.
6. ¢ Cualquier natural tiene un numero infinito de maltiplos? Si

¢ Por qué? Porque al multiplicar un natural por un nimero se obtienen los multiplos
de dicho numero y los naturales son una infinidad. Por otro lado, al multiplicar cero
por cualquier natural el resultado siempre es cero, pero cualquier natural, excepto

el cero, es divisor de cero, asi que cualquier natural es multiplo de cero.
Realiza las siguientes operaciones

(41)(8) = 328
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(—41)(8) = —328

—1854
— =

(3m)(—61/2)

(—3m)(=64/2)
(-3m)(6,/2)
(3m)(6y/2) 12—8

—128

Aplica tus conocimientos en tu area de estudio:
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Investiga las proteinas de tres alimentos diferentes en porciones de 100

gramos e indica qué cantidad debes comer para alcanzar la cantidad de proteinas

diarias necesarias.

1.3.2.2. La Potencia de un NUumero

Una multiplicacion cuyos factores son todos iguales es una potencia de dicho

factor. Por ejemplo, 2(2)(2)(2)(2)(2)(2) es la séptima potencia de dos y se

escribe 27. Al nimero que se multiplica se le conoce como base, en 27 la base es

2. 'Y al nUmero de veces que se va a multiplicar la base se le denomina exponente,

en 27 el exponente es 7. El exponente indica cuantas veces debe multiplicarse la

base. Al resultado también se le llama potencia, en 27 = 128, se puede decir que

128 es la séptima potencia de 2, pero también se dice que 27 es la séptima

potencia de 2.

Base Exponente Multiplicacion Potencia
(-2)3=-8 (-2) 3 (=2(=2)(-2) -8
=-8
(—0.5)2 =0.25 -0.5 2 —0.5(—0.5) 0.25
= 0.25
V3’ = 0v3 V3 5 V3V3V3V3V3 93+
= (3)(3)V3
=9V3
71=7 7 1 71=7 7
50 =1 5 0 o _(1y _5 1
=5 (5) 5

4 , . . .y .y
El método para llegar a este resultado se ve con mas detalle al final de esta seccidn y en la seccién

siguiente 1.3.2.2. La Raiz de un Numero.
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Cuando el exponente es uno éste no se indica. A su vez, cuando un niumero
no tiene expresado un exponente entonces éste es uno. Ademas, elevar cualquier

namero distinto de cero al exponente cero da como resultado uno.

Como una potencia es una multiplicacion debes usar las leyes de la
multiplicacion de signos y multiplicar el signo tantas veces como indica el

exponente. Por ejemplo, en (—2)3 multiplicas el negativo tres veces:

(negativo)(negativo)(negativo) = (positivo)(negativo) = negativo

Pero fijate muy bien si el signo es parte de la base. Para que no haya
confusion es recomendable colocar la base entre paréntesis, pues cuando un
negativo no es parte de la base el exponente no afecta dicho signo y no se

multiplicar. Esto cambia el signo del resultado. Por ejempilo:

(=0.5)%* = (=0.5)(=0.5) = 0.25 —(0.5)2 = —(0.5)(0.5) = —0.2(v/3)°5

(=2)° = (-2)(-2)(-2) = -8 —(=2)° = (=2)(-2)(-2) = —(-8) = 8

Potencias de irracionales se dejan indicadas tal cual y Unicamente se

multiplican los signos.

n = BHH@E =+ =+

(—e)t=e* (—)EOEE=EHEE=EOE) =+
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_3\/§4 _ 535 El signo queda fuera del exponente

(-V5)* =535 OEOEE =+GOE =) =+

Un caso especial es el de las raices. Por ejemplo, aunque (v/3)° es un

irracional no queda expresado exactamente como (v/3)%, sino como 9v/3 pues

(V3)® = V/3v3V3V3V3 = (3)(3)V3, ya que V33 = 3. Entonces,
(V3)° = V3V3V3V3V3 = (3)(3)V3 =9V3

Puedes ver que la raiz se conserva aunque cambie la potencia. Como llegar

a dicho resultado se ve con mayor detalle en la siguiente seccion.

1.3.2.3. La Raiz de un Numero

La raiz de un niumero es una potencia con exponente fraccionario. Esto quiere
decir que la raiz puede verse también como una multiplicacion en la cual la base

se multiplica, pero no un nimero entero de veces.

Raiz Potencia
V3 31/ V3 = 31/2
V49 491/7 149 = 4917

V54 54/3 54 — 54/3

El nimero que esta dentro de la raiz se llama radicando, el grado de la raiz

radical y el resultado también se conoce como raiz.
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Radicando Radical Raiz

V3 =43 3 2 V3

V49 = V49 49 7 V49

V-4=3-4 —4 3 V=2
3=27 = -3 —27 3 -3
V27 =3 27 3 3

Para convertir una raiz en un exponente fraccionario el radical se vuelve el

denominador de la fraccion y el exponente del radicando es el numerador de la

fraccion. Por ejemplo, en /5%, el radical, que es 3, serd el denominador de la

fraccion, y el exponente del radicando 5%, que es 4, sera el numerador de la

fraccion. Asi que V5% = 5%/3,

Cuando el radical es dos no se escribe. Entonces: i/3 = v/3. Esta raiz se

llama raiz cuadrada.

La raiz de un nimero es igual a un segundo numero tal que elevado éste al

radical es igual al radicando. Por ejemplo, ¥—27 = —3 pues
(=3)% = (=3)(=3)(-3) = (+9)(-3) = -27
y V27 = 3 pues
(3> =3)B)B) = (9B) =27

Esto implica que si el radical es par y el radicando es negativo la raiz no
existe, ya que no existe ningun numero, ni negativo ni positivo tal que al
multiplicarlo por si mismo un namero par de veces dé como resultado un niamero
negativo. Ademas, si el radical es par y el radicando es positivo existen dos

resultados, uno positivo y otro negativo. Por ejemplo:
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Pues

\/6:3 32:9
y
V9 = -3 (=3)2=9
v—9 = No Existe 32=9
(=3)*=9

Ambos positivos, y buscamos un
namero que al elevarlo al cuadrado nos
de

-9

Por convencioén, cuando se pide el resultado negativo de una raiz par se
indicara con el signo de menos. Asi, V9 se referira al resultado positivo mientras
que —/9 se referira al resultado negativo. Entonces, 9 = 3y —/9 = —3.

Ahora bien, si la raiz no es exacta debe dejarse expresada tal como esta.
Como ya vimos, una raiz cuyo resultado no es exacto es un namero irracional y

s6lo serd exacta expresado tal cual porque un irracional tiene una fila infinita de
decimales. Asi, por ejemplo, podemos decir que V81 =3, ya que 3* =81y 3 es
un ndmero exacto. También podriamos decir que /0.125 = 0.5, pues 0.5 también

es un resultado exacto. Pero 2 sélo sera exactamente igual a v/2 ya que v2 es un

namero irracional. Entonces no existe ningin namero exacto tal que elevado al
cuadrado nos de 2, es decir, el resultado de +/2 tiene una fila infinita de decimales
y por lo tanto debe dejarse expresada igual: V2 = +/2. Pueden también utilizarse

los puntos suspensivos: V2 = 1.4142 ..., pero esto no es convencional. Ahora bien,
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si utilizas el redondeo o el truncamiento entonces no es igual sino sodlo

aproximado. En este caso recuerda usar el signo de aproximacion: v/2 ~ 1.4142.

Los unicos casos en los cuales la raiz es un numero irracional y puede ser
exactamente igual a otro numero es cuando la raiz se puede simplificar. La
simplificacion de una raiz que tiene como resultado un nimero irracional da como
resultado otro namero irracional. Por eso ambos son iguales. Existen dos casos en

los cuales una raiz se puede simplificar.

El primer caso de simplificacién es una raiz elevada a una potencia cuando
el radical es menor que la potencia. Expresa la potencia como una multiplicacion.
Luego cancela un nimero de raices igual al radical. Deja un radicando por esta

cancelacion.
(V5)°
Se expresa la potencia como una multiplicacion:
(V5)® = (V5)(V5)(V5)(V5)(V5)(V5)(V5)(V5)

Se elimina un namero de raices igual al radical. En este caso el radical es tres, asi

que se eliminan tres raices:
(¥5)" = (V5)(V5)(V5)(VB) (VB) (V) (VB)(V5)

Se deja un radicando por dicha cancelacién. En este caso el radicando es 5, asi

gue colocamos un 5 al cancelar:
(V5)® = 5(V5)(V5)(V5)(V5) (¥5)

Se repite la eliminacion si el nimero de raices que quedan lo permite.
(V5)® = 5(V5)(V5)(V5)(V5) (¥5)

Como quedan cinco raices pueden cancelarse otras tres, que es el radical:

(V5)® = 5(V5)(V5)(V5)(V5)(¥5)
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Se deja otro radicando por esta nueva cancelacion:
(V5)° = 5(5)(V5)(V5)

Hasta aqui, el nimero de raices que quedan ya no permite cancelar pues

quedan dos y tendrian que cancelarse tres ya que el radical es tres.

Por ultimo, se realizan las multiplicaciones de los numeros fuera de la raiz y

las raices se expresan como potencia:
(V5)® = 5(5)(V5)(V5) = 25(V5)>

El segundo caso es simplificar una raiz de un nimero compuesto. Para esto

es necesario expresar el radicando en su forma de factores primos.

Un numero primo es un numero nhatural que tiene exactamente dos
divisores: él mismo y la unidad. Por ejemplo, el 3 es un nimero primo ya que tiene
exactamente dos divisores: 1y 3, es decir, €l mismo y la unidad. Pero 32 no es un

namero primo ya que tiene mas de dos divisores: 1,2,4,8,16 y 32.

Aunque el 1 puede dividirse entre él mismo y entre el 1 no tiene dos
divisores, ya que €l mismo y la unidad son iguales. Por eso el 1 no es considerado

un ndmero primo.

A los nimeros naturales que se pueden representar como un producto de
otros numeros naturales distintos se les conoce como numeros compuestos. Esto

significa que un nimero primo no puede ser compuesto.

La expresion de un numero en sus factores primos es la representacion de

dicho nimero como una multiplicacibn de nameros primos. Por ejemplo 125 =

(5)(5)(5) y 495 = (3)(3)(5)(1D.

Factores primos Expresion en factores Numero
primos
125 5 125 = (5)(5)(5) =53 Compuesto
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100 2y5 100 = (2)(2)(5)(5) Compuesto
= (2°)(5%)
210 2,3,5y7 210 = (2)(3)(5)(7) Compuesto
=53
2 2 2=2 Primo
34 2y 17 34 =(2)(17) Compuesto
11 11 11 =11 Primo
1890 2,3,5y7 1890 Compuesto
= (2)(3)(3)(B)(BGI(7)
=()3)*G)(?)

Una vez expresado el radicando como una multiplicacion de factores primos
deberas eliminar, por cada factor primo, tantos como indica el radical. A su vez,

debes escribir afuera de la raiz un factor primo por cada eliminacién que hagas.

V540 V864

Expresar el radicando | 540 = (2)(2)(3)(3)(3)(5) 864 = (2)(2)(2)(2)(2)(3)(3)

en factores primos

indice del radical 3 2

Eliminar tantos factores | PRIMER FACTOR PRIMER FACTOR
primos como indica el
radical

Deben eliminarse tres | Deben eliminarse dos

factores 2. factores 2.

Solo hay dos factores 2. | Hay cinco factores 2.
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Por lo tanto, no hay
eliminacion

V540

=V @B)B)B)G)

Primera eliminacion:

Se eliminan dos factores 2 y

gueda tres.

V864
=/2@@@RBBG)

Segunda eliminacién:

Se

factores 2 vy

eliminan otros dos
guedauno

dentro de la raiz.

V864
=J2@2DRB®BEG)

Ya no pueden eliminarse
otros dos porque sélo queda

uno.

V864
=JO@2DRB®BEG)

Eliminar tantos factores
primos como indica el

radical

PRIMER FACTOR

Deben eliminarse tres

factores 2.

Solo hay dos factores 2.

Por lo tanto, no hay

eliminacion

PRIMER FACTOR

Deben eliminarse dos

factores 2.
Hay cinco factores 2.

Primera eliminacion:
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V540
= {@DOBEE)IEG)

Se eliminan dos factores 2 y

gueda tres.

V864
= /222D BBG)

Segunda eliminacién:

Se

factores 2

eliminan otros dos
y quedauno

dentro de la raiz.

V864
=J2@2DRB®BEG)

Ya no pueden eliminarse
otros dos porque solo queda

uno.

V864
=/ 2) 2 2)R)BB)?3)

SEGUNDO FACTOR

Deben

factores 3.

eliminarse tres

Hay exactamente tres

factores 3.
Primera eliminacion:

Se hace la eliminacién de

SEGUNDO FACTOR

Deben eliminarse dos

factores 3.

Hay tres factores 3.

Primera eliminacion:
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ellos.

V540
= V)@ (B)B)(5)

Se eliminan dos factores y

gueda uno.

V864
=/ 2)2)2)(2)BB)(B)

No hay més eliminacion del
factor porque sélo queda

uno.

TERCER FACTOR

Deben eliminarse tres

factores 5.
Hay sélo un factor 5.

No se hace la eliminacion

de él.

V540
=J2)2BB)IB)G)

NO HAY MAS FACTORES

Colocar afuera de la
raiz un factor por cada
eliminacion que se hizo

de él.

PRIMER FACTOR
No se eliminé.

No se coloca nada afuera

de la raiz.

V540 =

Y@ 2B BR)B)(5)

PRIMER FACTOR

Se hicieron dos

eliminaciones.

Se colocan dos factores

afuera de la raiz.
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Primera eliminacion:

V864 =

=2 2)2@@)BAB)AB)

= 2/@22BB)EG)

Segunda eliminacion:

V864 =

=222 )BB)(3)
=2(2)y(2)3)(3)(3)

SEGUNDO FACTOR
Se hizo una eliminacion.

Se coloca un factor

afuera de la raiz

V540 =

- /@OBBBG)
=326

SEGUNDO FACTOR
Se hizo una eliminacion.

Se coloca un factor.

V864 =
=22V @BIB3B)
= (2)2)BCIV(RB)

TERCER FACTOR

No se hizo eliminacion.

No se coloca nada.

NO HAY MAS FACTORES

Por lo tanto

V540 =

V864 =
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= /DOOBB)G)

=/O@2@RBBG)

=V@2)B)BIBIG) |=V@@)@)(2)2)B)B)AB)
=3/ @) (5) =2y(2)2)R)(B)(B)(3)
=33 (5) =2/ 2@®BG)
= 3320 = 2)VRBB®A)
V540 = 3320 = 22VRBBB)
= 2)BWR)A)
= (HERWEEB)
=12,/ (3)
=12V6
V540 = 3320 V864 = 12/6

Por ultimo, debemos decir que la multiplicacién de raices con el mismo

radical es igual a la raiz de la multiplicacién de los radicandos. Asi por ejemplo,

V52 es igual a/(5)(3) = V15, y ¥23/9 es igual a 3/(2)(9) = /18

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE
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1. ¢ Por qué en la potencia utilizas las leyes de la multiplicacion de signos?
Porque una potencia es una multiplicacion de niumeros iguales.

2. ¢Las potencias pares de numeros negativos seran siempre positivas? Si




¢Por qué? Porque se multiplica el signo negativo un nimero par de veces y eso

da positivo.
3. ¢Unaraiz es igual a una potencia? Si
Si tu respuesta es negativa explica por qué

Si tu respuesta es positiva indica a qué potencia es igual una raiz: Una raiz es
igual a una potencia con exponente fraccionario en el cual el numerador es igual al

exponente del radicando y el denominador es igual al indice de la raiz.
4. ¢Por qué las raices pares de numeros negativos no existen?

Porque una raiz es un numero que multiplicado tantas veces como indica el radical
es igual al radicando. Por eso, en las raices pares dicho numero debe
multiplicarse un nimero par de veces. O hay un namero, ni positivo ni negativo,

gue multiplicado un nimero par de veces de un negativo.

Realiza las siguientes operaciones
(-3)°
(—18)?
(3)°
(18)?
(5)°(3)°
V=2
V405
V-405
V36000
(V8)?
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1.3.3. Operaciones con fracciones

Como vimos, una fraccion es también un ndamero real, por tal motivo, puedes
realizar con ellas las mismas operaciones que con cualquier numero real, es decir,
puedes sumar, restar, multiplicar y dividir, asi como elevar una fraccion a una
potencia dada y sacar la raiz de una potencia. La diferencia es que en estos casos

debes seguir unas reglas muy sencillas que a continuacion estudiaremos.

Pero antes, veremos unas definiciones que debes tener claras para realizar

tus operaciones.

Simplificar una fraccién es convertirla en una fraccion equivalente cuyos

términos, numerador y denominador, sean mas pequefos.

Dos fracciones son equivalentes cuando el numerador y el denominador de
una de ellas tienen un divisor comun tal que al dividir cada parte la dicha fraccion,

respectivamente, se obtienen la otra.

. ., 28 . . 7 .
Por ejemplo, la fraccién 3¢ €S equivalente a la fraccion p 28 y 36 tienen el

denominador comun 4. Al dividir el numerador, 28, entre el divisor, 4, obtenemos
el numerador de la segunda, que es 7. Y al dividir el denominador de la primera,

36, entre el divisor,4, obtenemos el denominador de la segunda, que es 9.

Para simplificar una fraccibn se expresa cada término como su
multiplicacion de primos. Posteriormente, se cancelan los nUmeros que aparezcan

tanto en el numerador como en el denominador, uno por uno.

Simplificar Expresar cada parte | Eliminar los nUmeros Realizar las
de la fraccion en su gue estén en el multiplicaciones
multiplicacion de numerador y en el gque queden
primos denominador
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135 (3)(3)(3)(5) (3)BB)G)
255 B
(3)(5)(17) (3)(5)(17) @E) 9
17 17
(33
17
391 (17)(23) (17)(23) 23 23
493 (17)(29) (17)(29) ~ 29 29
128 (2)(2)(2)(2)(2)(2)(2) | (2)(2)(2)(2)(2)(2)(2) 2_,
64 2)2)2)2)(2)(2) 2222 (2)(2) 1
2
1
594 (2)(3)(3)(3)(11) (2)3)()(B)(11) 11
648 2)2)2)BBRBB) | 2)2)BBIBGIB) | @A) 12
30 (2)(3)(5) @G
1050 2)3GGI(7) 2)BRGYGI(7) 1 1
G)(7) 35
_r
(5)(7)

Es posible hacer las eliminaciones porgue es como si estuvieras
multiplicando por uno y recuerda que cualquier numero multiplicado por uno no es
igual a €l mismo. Por ello la fraccion no se altera. Pero debes tener muy presente

que si se eliminan todos los numeros en alguna de las partes de la fraccion
, . . . 128
entonces si es necesario poner un uno en dicha parte. Por ejemplo, en ~. e

eliminaron todos los factores 2 en el denominador, asi que se coloca un uno en el

. 128 2 30 P
denominador, por eso it 2.Y en Tosg S€ eliminaron los factores 2, 3y 5 del

1

, 30
numerador, asi que se coloca un uno en el numerador, por eso o560 = 3o
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1.3.3.1. La Suma y la Resta de Fracciones

Para sumar dos fracciones multiplica sus denominadores, éste sera el

denominador de la fraccién resultante.

Luego, se multiplican cruzados el numerador de la primera fraccion por el

denominador de la segunda y resultado se coloca en el numerador del resultado.

Luego se multiplican cruzados el denominador de la primera por el

numerador de la segunda y el resultado se coloca en el numerador del resultado.

Finalmente, suma los resultados que colocaste en el numerador. Si es

posible simplificar la fraccion resultante entonces se simplifica.

En la resta se procede igual, la Unica diferencia es que en el numerador

realizaras una resta y no una suma.

Y si alguno de los nimeros que estas sumando o restando es un entero
conviértelo a fraccion colocando un uno en el denominador, por ejemplo (aunque

no es la unica fraccion, puedes usar una equivalente).

iAh! Y no olvides manejar los signos como aprendiste en la suma de

numeros reales.

6+8 6 8 6+2_6+2
5 4 5 4 5 5 1
6+8_ 6 8 6+2_

5 4 20 5 4 20 5 1 5
6+8_24+ 6 8 24— 6+2_6+
5 4 20 5 4 20 5 1 5
6+8_24+40 6 8 24—140 6+2_6+10
5 4 20 5 4 20 5 1 5
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6 8_24+40_64 6 8 24—40 16 6 2_6+10_16
5 4 20 20 5 4 20 20 5'1 5 5
Recuerde que
24 —40 = —16
pues 40, que es el
mayor, es negativo
6, 8_6t_ 16 6 8_ 16 4 6 ,_16
54 20 5 5 4 20 5 5 75

1.3.3.2. La Multiplicacion y la Division de Fracciones

Cuando multiplicas fracciones multiplica los numeradores y ese es el numerador

de la fraccion resultante.

Luego multiplica los denominadores y ese sera el denominador de la

fraccion resultante.
Si puedes simplificar simplifica.

Recuerda que si vas a multiplicar un entero por una fraccion entonces
debes convertir el entero a fraccion. Y no olvides utilizar las leyes de multiplicacion

de signos.

&=
(9

)& 96 | @

E@-— | (6= |@)lx-—| ()~
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- | (96--7 | @t w | (9()-7

525 25 48 12 525 25 12

168 8 20 5 168 8 5

F@E-5 | E--5 | @n-7| (Jea-5

Existen dos formas de representar la division de fracciones:
1) Con el signo de divisién, como en:
)+ ()
5/ \15
0 bien

2) Como una fraccion de fracciones:

e oo|o1| o

Cuando dividas fracciones multiplica cruzado el numerador del dividendo

por el denominador del divisor. Este resultado sera el numerador del cociente.

Luego multiplica el denominador del dividendo por el numerador del divisor.

Este resultado sera el denominador del cociente.

Si puedes simplificar entonces simplifica.
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Recuerda que si vas a dividir un entero entre una fraccion, o viceversa,

entonces debes convertir el entero a fraccion. Y no olvides utilizar las leyes de la

divisién de signos.

Con simbolo de divisién

(&) (57)

&)+ (-5)

oG

(96

(93

(&) ()

_ 1848

(&) (-57)

1848

-(9-(3

180

&) (-77)

&) (-77)

(-9 &)

(9 (3

1848 1848 180 180
18150 18150 24 24
1848 28 1848 28 180 15 180 15
18150 275 18150 275 24 0 2 24 2
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&)+ (57)

28
"~ 275

(24).(330)_ 28
55/ " \77/) 275

Como fraccion de fracciones

24 24 _6 _6
55 __55_ b6_"1 —6 _ 71
330 330 24~ 24 _24 24
77 77 30 30 30 0
24 24 6 6
g5 1848 g5 1848 -1 180 —7 _ 180
330 _330 " 24 _24
77 77 3 3
24 24 6 6
T 1848 °5 1848 -1 180 -7 180
330 18150 330 18150 24 24 247 24
77 77 3 0
1848 28 1848 28 180 15 180 15
18150 275 18150 275 24 2 24 2
24 24 -6 15 -6 15
55 _ 28 55 __2%8 25" 24T
330 275 _ 330 275 30 ~30
77 7

Por ultimo, recuerda que si al simplificar eliminas todos los factores del

numerador o del denominador debes colocar un uno en su lugar.
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1.3.3.3. La Potencia y la Raiz de una Fraccién

La potencia de una fraccion es como una multiplicacién de fracciones.

La raiz de una fraccioén es la raiz de cada uno de los términos de la fraccion.

Luego simplifica si es posible.

Potencia Raiz
(3)3 (_3)3 [ 1 s[4 864
3 24 1215 1215 1000
AYAYAYAYA FEEAYALAYE] V=1 V864
BEEEE HH0E o
i B 216 -1 J@2))2)2)BRB)A3)
243 13824 VEBRBEGIRE)| (POOOOE
B 216 _ l -1 VO 2@RBBR®B)
13824 64 |3)B)B)B)B)(G) VAROAOEEE)
—1 2/2)2)2)B)B)A3)
335 2/@GG)6)
1 2/ (2)@2B3B)B3)
335 2/@G)G)(5)
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2(2)y (@23 (3)(3)
205y (2 (5)

2(2)v(@2(B3)(3)(3)
2(3)v(2)(5)

22) V@B
25V () (5)

2(2) )V (2)(3)
205y (2)(5)

2)(3)V2V3
5v2V5

(2)(3)V2V3
5v2/5

(2)(3)V3
5v5

(6)V3
5v5

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE
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1. ¢Es igual una fraccibn que una division expresada como dividendo sobre

divisor? No

¢Por qué? Porque en la divisidbn pueden intervenir nUmeros no enteros mientras

gue en una fraccién tanto el numerador como el denominador son enteros.

2. ¢Por qué V2v3 = V/6?

Porque la multiplicacion de raices con el mismo radical es igual a la- raiz de la

multiplicacion de los radicandos.

3. ¢Esigual ¥2v3 ala Y67 No

¢ Por qué? Porque si los radicales son distintos no se multiplican.

Realiza las siguientes operaciones

18 20 15

5 T3 73

(-5)(3)

(5)
(5)
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(e]
vl

Aplica tus conocimientos en tu area de estudio:

Escribe una receta en la cual utilices fracciones

1.4. EL ORDEN DE LAS OPERACIONES DE LOS NUMEROS REALES
En matematicas, como en espafiol, debes aprender a escribir y a leer

correctamente.

Cuando hay dos o mas signos escritos de forma consecutiva sin que medie
entre ellos un nimero entonces es necesario multiplicarlos. Ademas, los signos

positivos adelante de un nimero no se escriben, salvo que indiqguen suma.

—(=7DB)=+(NB)=(NRB) =21

Las operaciones tienen un orden en el que debes leerlas para resolverlas.

Por ejemplo, no es lo mismo (32)(7) que (3)(7)? ni que [(3)(7)]?

BH™ (7% (D))

B () 37 [ (7)]?

@) (3)(49) [21]?
63 147 441

Primero, se resuelven las potencias y las raices las operaciones que estan

dentro de paréntesis, corchetes o llaves.
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En segundo lugar se resuelven las multiplicaciones y las divisiones.
Y en tercer lugar se resuelven las sumas y las restas.

Pero si hay operaciones dentro de paréntesis éstas se resolveran antes y

en el mismo orden.

[(-2)(®) + 7 (3)

o
Se comienza por lo que hay dentro de los paréntesis.
=2)5)+7
No hay potencias ni raices.
Hay una multiplicacion, asi que primero se realiza ésta y luego la suma.
-10+7

-3

Entonces queda:

o013l

No hay mas operaciones dentro de paréntesis, entonces se comienza otra vez en

el mismo orden.

Primero potencias y raices.

Segundo, multiplicaciones y divisiones.

- C()=3-(-7)
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Como cuando hay dos o mas signos escritos de forma consecutiva sin que medie
entre ellos un numero entonces es necesario multiplicarlos, entonces se

multiplican los signos.

3 ( 108)_3_'_108
2 3/) 2 3

Tercero, sumas y restas.

3 108 9+216 225
3 6 6

Y finalmente, si hay algo que simplificar se simplifica.

225 _ (3)B)E)E) _ B)E)S) _ 75

6 (D3 2 2

1.5. LAS PROPIEDADES DE LOS NUMEROS REALES

Las propiedades de los numeros reales se refieren a algunas caracteristicas que

cumplen estos al ser operados entere si.

Como vimos, en matematicas existen dos operaciones que pueden
realizarse con los numeros reales: la suma y la multiplicacién, y cualquier otra es
una forma de las éstas. Por ello, las propiedades de los niumeros reales se dividen

en dos: las propiedades aditivas y las propiedades multiplicativas.

Propiedades Aditivas Propiedades Multiplicacion
Propiedad de Cerradura Propiedad de Cerradura
Al sumar dos numeros reales el Al multiplicar dos numeros reales el
resultado es otro numero real. resultado es otro numero real.
a + b es un namero real (a)(b) es un nimero real
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Propiedad Conmutativa

Al sumar dos nimeros reales no
importa el orden en el que se haga. Es
decir, el orden al sumar no afecta el

resultado

a+b=b+a

Propiedad Conmutativa

Al multiplicar dos nimeros reales no
importa el orden en el que se haga. Es
decir, el orden al multiplicar no afecta el

resultado

(@)(b) = (b)(a)

Propiedad Asociativa

Al sumar tres 0 mas nameros reales no
importa cuéles se sumen primero. Es
decir, el orden en el cual se asocian los
numeros reales al sumarse no afecta el

resultado

(a+b)+c=a+b+c)=(a+c)+b

Propiedad Asociativa

Al multiplicar tres 0 mas numeros reales
no importa cuéles se multipliquen
primero. Es decir, el orden en el cual se
asocian los numeros reales al

multiplicarse no afecta el resultado

[(@(B)][c] = [al[(B)(c)] = [(a)()][h]

Neutro Aditivo
La suma de 0 con cualquier otro
namero real es igual a dicho nimero
real.

a+0=04+a=a

El 0 y se conoce como identidad aditiva

0 neutro aditivo

Neutro Multiplicativo

El producto 1 con cualquier otro nUmero

real es igual a dicho nimero real.

(@) =M)(a)=a

El 1 y se conoce como identidad

multiplicativa o neutro multiplicativo
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Inverso Aditivo
Para todo numero real existe otro real
tal que al sumar ambos el resultado es

cero

a+(—a)=0

Inverso Multiplicativo

Para todo numero real existe otro real
tal que al multiplicar ambos el resultado
es uno

@(5) -6

:—:1
a

Propiedad Distributiva

Al multiplicar un nimero real por la suma de otros dos, 0 mas, niumeros reales el

factor se distribuye a cada sumando.

a(b +¢) = (a)(b) + (a)(c)

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

Resuelve paso por paso las siguientes operaciones e indica qué propiedad

aplicaste en cada paso

13— (=7)% + [12 + (3)(4)]
105+ [+ 55) (5)

B6[(-5-2)=6)
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AUTOEVALUACION

1. ¢Cudl es la diferencia entre un numero racional en expresion decimal infinita y

un numero irracional, también con expresion decimal infinita?

Que la expresion infinita del numero racional es periddica, es decir, a partir de un
cierto punto se repite un conjunto de decimales, mientras que la expresion infinita

del irracional nunca tendra un periodo.

Por ejemplo, rr es irracional porque en su expresion decimal no hay un conjunto de
decimales que se repita a partir de un momento. Pero el nimero 2.125333 es un
racional porque después del tercer decimal tiene un periodo que se expresa con la

raya arriba del namero.

2. Responde las siguientes preguntas y explica tus respuestas2.1) ¢Los numeros

enteros son un subconjunto de los nimeros irracionales?
NO.

Porque los numeros irracionales pertenecen a los numeros racionales. Y los
irracionales y los racionales son mutuamente excluyentes.
2.2) ¢Los numeros naturales son un subconjunto de los numeros racionales?

Sl

Porque el conjunto de los numeros reales esta formado por racionales y por

irracionales.

2.3) ¢Los numeros reales estan formados por dos subconjuntos mutuamente

excluyentes?

Si
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Los numeros reales estan formados por dos subconjuntos: el de los numeros

racionales y el de los nimeros irracionales.

Estos subconjuntos son mutuamente excluyentes porgue los nimeros racionales
son los que pueden escribirse como una divisibn de enteros y los numeros
irracionales son justamente todos los demas, es decir, los que no pueden

escribirse de esa forma.

En cambio, los numeros naturales y enteros pertenecen al conjunto de los
nameros racionales, por lo tanto, no se excluyen y no forman mas conjuntos

mutuamente excluyentes.
2.4) ¢Los numeros irracionales son un subconjunto de los numeros racionales?
NO

Justamente porque estos conjuntos son mutuamente excluyentes, como
comentabamos en la pregunta anterior.
2.5) ¢ Todo numero entero es a su vez un numero racional?

Sl

Porque todo numero entero puede escribirse como una division de dos enteros,

donde el numerador seria justo el entero y el denominador seria 1.
2.6) ¢ El truncamiento de un nimero es siempre igual a su redondeo?
NO

Porque al redondeo se le debe sumar un 1 a la dltima cifra si el siguiente es mayor

que 5, cosa que no pasa en el truncamiento.

Asi que si se redondea un namero en donde el siguiente decimal es menor que 5
el redondeo resulta igual al truncamiento. Por ejemplo, m = 3.14 en un
truncamiento de dos cifras y m = 3.14 en un redondeo de dos cifras porque el

digito siguiente es 1 y no se suma nada.
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Pero si el digito siguiente es mayor o igual a 5 entonces si se suma 1 y el
redondeo resulta distinto al truncamiento. Po ejemplo, m = 3.1415 en un
truncamiento de cuatro cifras, pero m =~ 3.1416 en un redondeo de cuatro cifras

porque el siguiente digito es 9 y se suma 1 en el redondeo.

2.7) ¢ Toda operacion de los numeros reales puede ser vista como una variante de

la suma o de la multiplicacién?

Sl

Porque la suma y la multiplicacién son las operaciones basicas. Una division, por
ejemplo, es una multiplicacién de un niamero por el inverso multiplicativo de otro, o

una resta es la suma de un numero por el inverso aditivo de otro.

2.8) ¢Si un numero es divisor de otro, entonces este segundo serd multiplo del

primero?

Sl

Porque un multiplo de un nimero es otro numero tal que el segundo es divisor del

primero.
2.9) ¢ El inverso aditivo de un nimero es igual a su inverso multiplicativo?
NO

Porque un nimero mas su inverso aditivo es igual a 0 y un nimero por su inverso
multiplicativo es igual a 1. Por ejemplo, 2+ (-2) =0y (2) G) =1. En este
ejemplo vemos claramente que el inverso aditivo de 2, que es —2, es diferente a

. .. . 1
su inverso multiplicativo, que es >

2.10) ¢Hay una propiedad conjunta de la suma y de la multiplicacion que dice que
si primero se suma y luego se multiplica se obtiene el mismo resultado que si

primero se multiplica y luego se suma?

NO
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Porque hay un orden en las operaciones.

Asi, si hay una suma entre paréntesis entonces primero sumamos. Pero si no hay

tal, entonces primero multiplicamos.

Por ejemplo: (3)(4) + 6 = 18, pero es diferente si primero sumamos: (3)(4 + 6) =

(3)(10) = 30

3. Indica a qué subconjunto o subconjuntos de los reales pertenecen los siguientes

nameros
-118 31 16 Vi6 16 NG
9 4
Entero Natural Racional Natural Irracional Irracional
Racional Entero Entero
Racional Racional

4. Realiza el redondeo y el truncamiento (ambos con

siguientes numeros

cuatro decimales) de los

Truncamiento Redondeo
/4 3.1415 3.1416
9.1250909 9.1250 9.1251
/2 —1.4142 —1.4142

83




110 3.6666 3.6667
30

V13 3.6055 3.6056

5. Obtén el nimero que se pide

5.1) M.C.D. de 137 y 2603.

5.2) M.C.D. de 170, 2890, 204 y 5100.
5.3) m.c.m. de 16 y 30.

5.4) m.c.m. de 50, 80, 120 y 300.

6. Realiza las siguientes operaciones paso por paso. Indica en cada paso la
propiedad de los nimeros reales que utilizaste y qué orden de las operaciones

debes sequir.

(190.50)(104)

=52
104 + 8 + 270 — 62 + 65
190.50)(104
( )(104) 62 =10
104 + 8 + 208 + 65
3
7_(_2)— 14
1
4
2( 22+3>_29
4] 4
1 89
3
—3/—-125 72— 31t13
[ = (z-3+12) _ 150
~(2-3) -3
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7. Realiza una receta sencilla, desde la compra de los ingredientes hasta la

presentacion del platillo.

Presenta el costo del platillo con el precio de cada ingrediente en la cantidad
comprada.

Ajustala ahora de acuerdo a lo que utilizaste. Por ejemplo, si compras un kilo de
arroz y utilizas s6lo 500 gramos entonces deberas poner el precio del kilo total y

luego a qué precio equivaldrian los 500 gramos.
Luego, presenta el precio de cada porcion, si hiciste es mas de una.

Finalmente, presenta el conteo de las calorias. Y qué actividad deberias realizar

para quemar la tercera parte de ellas.
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UNIDAD 2
RAZONES, PROPORCIONES, PORCENTAJES

Y SITEMAS DE MEDIDAS

OBJETIVO

El alumno estudiara las razones, las proporciones, los porcentajes y los sistemas
de medidas, la relacion entre estos conceptos y la aplicacion dentro de su campo

de estudio.

TEMARIO

2.1. RAZON Y PROPORCION
2.1.1. Razbn
2.1.2. Proporcién
2.1.3. Porcentaje

2.2. REGLA DE TRES

2.3. SISTEMAS DE MEDIDAS
2.3.1. El Sistema Internacional de Unidades
2.3.2. Sistemas de longitud
2.3.3. Sistemas de masa
2.3.4. Sistemas de tiempo

2.3.5. Sistemas de temperatura
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2.3.5. Sistemas monetarios
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MAPA CONCEPTUAL

Razén

Proporcion

\-\

l( Regla de Tres ]—[ Sistemas de Medidas ]

Longitud

[ Porcentaje

, —

Masa
Tiempo
Temperatura

Monedas
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INTRODUCCION

¢Alguna vez has visto expresiones como 1:1 000 o 1: 10 000? ¢ Recuerdas donde
las viste? Es muy frecuente que aparezcan en los mapas y planos, y en esos
casos se refieren a escalas. En la Guia Roji, por ejemplo, puedes encontrar la
siguiente escala 1:22 500. Esta quiere decir que cada centimetro en los planos de
la guia representa 22 500 centimetros en las calles de la ciudad, es decir, 225

metros.

Este tipo de expresiones se refieren a algo que en matematicas se conoce
como proporcidén y se encuentra muy relacionado con otro término que se llama

razon.

Las proporciones se utilizan en los mapas y en las maquetas profesionales
porque gracias a ellas los disefios a escala tienen semejanza con la realidad.
Cuando hablamos de semejanza no sélo nos referimos a un parecido, como en el
término coloquial, sino a un parecido exacto, tan exacto que ayuda a calcular otros

valores. Una escala es como un clon pequefio de la realidad.

Pero las razones y las proporciones no solo se aplican en la creacion de
mapas y maquetas. En este capitulo estudiaras las razones y las proporciones.
Ellas tienen una gran variedad de usos. A su vez, manejaras los porcentajes y los

relacionaras con las proporciones.

También estudiaras la regla de tres y la relacionaras con proporcionalidad y
porcentajes a través de algunas de sus aplicaciones. Finalmente, veras los

sistemas de medidas.

Este ultimo tema se incluye por su relacion con la regla de tres, ya que para
resolver problemas relacionados con sistemas de medidas la regla de tres es muy

atil.
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Algo interesante de esta Unidad es que aplicaras a tu area de estudio todos
los temas que aqui se presentan. Y como veras en cada paso de tu desarrollo, lo
que estudiaste en la unidad uno esta siempre presente. Principalmente lo que se

refiere a las operaciones matematicas.
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2.1. RAZON Y PROPORCION

2.1.1. Razbén

Razoén es la comparacion cuantitativa de dos cosas que pertenecen a la misma
especie. Por ejemplo, la comparacion de un area con otra o de una longitud lineal

con otra, pero no de un &rea con una longitud lineal.

La razon se indica mediante dos puntos que separan las medidas que
representan lo que se esta comparando: a: c. Tal comparacion expresa el nimero
de veces que una cantidad esta contenida en la otra, de ahi que esa comparacion

se represente también mediante la division de los dos ndameros o de las dos

cantidades que se estan comparando entre si, es decir: %

Por ejemplo, 60: 30 = 2, 0 bien % = 2. Estas expresiones se leen “sesenta a

treinta es igual a dos”, incluso la divisidn al tratarse de una razén, y se refieren a
que la primera cantidad, en este caso 60, es el doble de la segunda, en este caso
30, o bien a que la segunda cantidad, en este caso 30, cabe dos veces en la

primera cantidad, en este caso 60.

En términos geométricos, todo nimero tiene una representacion grafica en
la recta, como vimos en la primera unidad. Entonces, cuando veas un ndmero
puedes sélo pensar en el nidmero en si y no relacionarlo con nada, o bien
relacionarlo con una cantidad de cosas que tengas o con el segmento de recta

que representa.

Por ejemplo, si estas haciendo un ejercicio de suma o de resta en tu
cuaderno tienes los sumandos, o el minuendo y el sustraendo, y no los asocias

con nada. Para ti, en ese momento, los numeros tal vez no representen nada.
13+18 =31

13-18=-5
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Pero si vas a comprar los ingredientes necesarios para una receta y
quieres saber cuanto gastaras, haces una suma. En este caso asociaras los
sumandos con el precio de cada producto y tales precios hablan de la cantidad de

monedas de un peso que te costaran.

0@9).

O bien, si vas por la carretera y quieres llegar a un lugar que esta a tantos
kilbmetros de la ciudad y ya has recorrido una parte de ellos entonces haces una
resta para saber cuantos kildmetros te faltan. En esa resta asociaras el minuendo
con los kildbmetros que separan los lugares y el sustraendo con los kilbmetros que

has recorrido.
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Como una razon es una comparacion cuantitativa lo que se compara son
cantidades. De esta forma, si pensamos en los niumeros en abstracto o como los
segmentos de recta que representan, y si uno de tales nimeros que se compara

es la unidad, podriamos decir de cualquier nUmero x que es una razon, la razén

gue compara dicho namero con la unidad: x:1, o bien f De forma mas estricta,
cualquier nimero x es la expresion aritmética de la razén x:1 = f pues x = f =

x: 1.

Pero no debemos olvidar que no siempre se estdn comparando dichas
cantidades en abstracto, los nimeros pueden representan algo mas. Como vimos,
pueden representar distancias o cantidad de monedas. Por ejemplo, si estamos
comparando segmentos de recta las cantidades hablaran de las longitudes de
dichos segmentos y no serdn numeros en abstracto. Asi, a:c indica qué tan
grande o qué tan pequefio es el segmento de recta a comparado con el segmento

de recta c.
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O si hablas de monedas, entonces estaras comparando una cantidad m de

monedas con otra cantidad n, y tendrias m:n = % El nimero % es la expresion

aritmética de dicha razoén.

Imaginemos que es el caso particular de la figura. En él m es cuatro veces
mayor que n, pues m =12 y n = 3. Entonces m:n = 12:3 = 4: 1. Esto significa
gue por cada moneda en el conjunto de la derecha, 4: 1, se tienen cuatro monedas
en el conjunto de la izquierda, 4:1. Recuerda que m y n representan cualquier

cantidad de monedas.
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Como vimos en la introduccion, un caso en donde encuentras la aplicacion
de las razones es las escalas de los mapas. Las escalas son razones, pues hacen
comparaciones de distancias. Expresiones como 1:10 000 o 1:22 500 se refieren
a que un mapa fue hecho a escala. Asi, cada unidad del mapa representa 10 000
0 22500 unidades de lo que representa el mapa. Las escalas ofrecen mucha
precision, por eso también las utilizan los ingenieros y los arquitectos cuando

hacen planos.

En gastronomia también utilizas razones ¢te has dado cuenta de ello?
¢ Podrias dar un ejemplo? Si no te has percatado como, lo iras descubriendo en
esta unidad.

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

Dibuja una piramide alimenticia con las respectivas porciones de cada alimento
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Piramide Alimenticia

Dulces
(pequefia cantidad) A

Grasas y Aceites
(usar poco)

Carne, Pollo,
Frijoles Secos,
Huevos y Nueces
(2 a 3 porc.)

y Queso

Pan, Cereal, Arroz y Pasta (6 a 11 porc.)

Describe la razén que hay entre la cantidad menor que se recomienda
consumir diariamente de un alimento con respecto a la cantidad que se

recomienda de otro. Realiza todas las combinaciones posibles.

Describe la razon que hay entre la cantidad mayor que se recomienda
consumir diariamente de un alimento con respecto a la cantidad que se

recomienda de otro. Realiza todas las combinaciones posibles.

Cereales y verduras
cereales: verduras = 6:3 menor, 11:5 mayor
Cereales y frutas
6: 2 menor, 11: 4 mayor
Cereales y carnes

6: 2 menor, 11: 3 mayor

96



Cereales y lacteos

6: 2 menor, 11: 3 mayor
Verduras y frutas
verduras: frutas = 3: 2 menor, 5:4 mayor
Verduras y carnes
3: 2 menor, 5:3 mayor
Verduras y lacteos
3: 2 menor, 5:3 mayor
Frutas y carnes
2 4
> menor, 3 mayor
Frutas y lacteos
2 4
> menor, 3 mayor
Carnes y lacteos
2 3
- menor, 3 mayor

¢ Hay alguna razén uno a uno? Si
¢, Qué significa eso?

Que debemos consumir la misma cantidad de carnes que de lacteos.
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2.1.2. Proporcion
., . p . b
Proporcion es la igualdad entre dos o mas razones: a: ¢ = b: d, 0 bien, % =-.

El concepto de proporcion se basa en el de razén. Esto implica que la
proporcionalidad también hable de comparaciones. Y de hecho, no existe una

diferencia bien delimitada entre ambos términos.

Esto se ve claramente en el ejemplo que manejamos de las monedas, en él

obtuvimos la razén 12:3 y dijimos que 12:3 = 4:1 ya que 12:3 = 13—2 =4 y puede

decirse que 4 = 4: 1.

: . b
Cuando se trata de proporciones, las expresiones a:c = b:d y % =-se leen

“‘a es a cigual que b es a d”, y se refieren a que dos primeras cantidades guardan

la misma relacién con respecto a otras dos cantidades dadas.

Por ejemplo 2:4 = 6:12, “dos es a cuatro igual que seis es a doce” indica
que las primeras cantidades, 2 y 6 tienen la misma relacién con las segundas
cantidades, 4 y 12 respectivamente. En este caso, la relacibn que se guarda es

que 2 es la mitad de 4, de la misma forma que 6 es la mitad de 12.

Geométricamente, podriamos imaginar la comparacion de dos figuras
semejantes, por ejemplo, los respectivos lados de un rectangulo. Asi diriamos, en

ambos, que el lado menor es la mitad del lado mayor.
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Observa que la proporcion 2:4 = 6: 12 expresada en su forma de division:

| N

6 . . c . e 2
=5 habla de fracciones equivalentes. Estas pueden ser simplificadas: 1=

N | =

y

|oo ®

= % Entonces % = % = 1‘;2 y 2:4 = 1:2 = 6:12. Esta es una nueva proporcion que

=

2

geomeétricamente se refiere a un nuevo rectangulo con lados 1y 2.

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

En la piramide alimenticia que manejaste en la actividad de aprendizaje del tema

anterior, encuentra las proporciones entre los alimentos que las tengan.
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2.1.3. Porcentaje
Porcentaje es la relacion que existe entre un niamero x y el numero 100.

El porcentaje se representa escribiendo el simbolo % después del nimero
del cual se trate. Por ejemplo 100% es el total y se lee “cien por ciento”, 25% es la
cuarta parte del total y se lee “veinticinco por ciento”, 150% es el total mas la mitad

de él y se lee “ciento cincuenta por ciento”.

Vemos que el porcentaje no sélo relaciona con 100 a numeros mas
pequefios que él sino que también puede relacionar nUmeros mas grandes que

éste.

El porcentaje expresa qué parte de 100 representa el numero del cual se

habla. Por ejemplo 10% representa la décima parte de cien.

Un porcentaje puede ser visto también como una fraccion en la cual el

. . . . . .z 10
denominador siempre es cien. Por ejemplo, 10% es igual a la fraccion g due

.. . . 1 . . p- 10 1
también es igual a la fracciéon - yaque simplificando tenemos que o0 = 1o

Por las caracteristicas del porcentaje vemos que éste expresa una razon,

en este caso, una razon que relaciona un nimero cualquiera x con el numero 100.

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

Segun la pirdmide alimenticia que has trabajado, encuentra los porcentajes de

cada alimento que debes consumir.
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2.2. REGLA DE TRES

La regla de tres es una forma matematica muy sencilla de encontrar relaciones

entre nimeros.

En la regla de tres se dan tres numeros de los cuales dos de ellos se
encuentran relacionados entre si. Lo que se obtiene con la regla de tres es un
cuarto numero gque esta en la misma relacién con el tercero como lo estan los dos

primeros.

La regla de tres se lee “a es a c como b es a d”. Y lo que indica es
justamente la proporcion que guardan los numeros que en ella intervienen. Por

ejemplo
3 >12

5 - 20

Diria que “3 es a 12 como 5 es a 20”. Esto significa que por cada uno
qgue se tiene en la primera columna se tienen cuatro en la segunda. Asi, si se
tienen 3 en la primera columna entonces se tendran (4)(3) = 12 en la segunda
columna. Asi que si se tienen 5 en la primera columna, entonces, se tendran

(4)(5) = 20 en la segunda columna.

De estos numeros que aparecen en la regla de tres cualquiera puede faltar.

(1 -oc a —;? a—c a —c
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Lo que debes hacer para encontrar el nimero que falta es muy sencillo.

Primero, de los nUmeros que si aparecen, multiplica cruzados dos de ellos, uno de

arriba por uno de abajo.

i1-oc a —;7? a ->c¢ a —-c
b - d b - d (?7- d b -7
e a —¢? a —>c a —-c
b - d b - d (- d b —;?
(c)(b) (@) (d) (a)(d) (c)(b)

Segundo, divide el resultado de la multiplicacion entre el tercer nimero que si

aparece.
Y a —¢? a-c a-c
b d b > d ;7o d b —;?
(b)(c) (@) (d) (a)(d) (b)(c)
(7o a —¢? a-c a ->c
b > d b > d ;7 d b —;?
(b)(c) (@) (d) (a)(d) (b)(c)
d b c a
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El resultado de estas operaciones es igual al nUumero que falta. Analiza los

siguientes ejemplos y si tienes alguna duda, consultala con tu profesor.

(7> 12 3 -7 3 ->12 3 ->12
5 - 20 5- 20 (?7- 20 5 -7
i? - 12 3 =7 3 - 12 3 »12
5 - 20 5 - 20 (?7- 20 5 -7
(12)(5) (3)(20) (3)(20) (12)(5)
(1?12 3 =7 3 - 12 3 - 12
5 - 20 5- 20 (?7- 20 5 -7
(12)(5) (3)(20) (3)(20) (12)(5)
20 5 12 3
(129G _60_ . [B)_60_ | @) _60__ (& _60_
20 20 5 5 12 12 3 3

Observa que la regla de tres “a es a ¢ como b es a d” habla de
proporciones. Gracias a ello, ayuda a encontrar resultados de razones

proporcionales y de porcentajes.

Estudia los siguientes ejemplos que se presentan y si tienes alguna duda,

preguntasela a tu maestro.

1. Una libreria tiene un descuento de promocién por apertura del 20% en todos
sus articulos. Quieres comprar un libro que cuesta 350 pesos ¢Cuanto deberas

pagar?
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Esto nos habla de encontrar 80% de 350, ya que el descuento es de 20%.
En este caso debes comparar 350 con 100% del costo del libro. Lo que deseas

encontrar es el 80% del costo del libro. Asi
350 —» 100
¢?7 - 80
Resolviendo la regla de tres tenemos que

(350)(80) 17500
100 100

=175

Es decir, tU deberas pagar 175 pesos por el libro.

2. Tienes un rectangulo cuyos lados miden 4 y 5 centimetros. Debes construir un

rectdngulo semejante cuyo lado menor mida 10 centimetros.

En este caso, debes encontrar la medida del lado mayor. Para ello debes

comparar los lados menores.

Lados Mayores 5 —;?
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Lados Menores 4 — 10
Resolviendo la regla de tres tenemos que

(5)(10) 50

Simplificando la fraccion

Es decir, el lado mayor debe medir 12.5 centimetros.

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. Resuelve los ejercicios mediante la regla de tres
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8 - 42 .7 — 66 7 >¢? 6 - 30

3 ;7 6 - 36 10 - 80 ;7> 66

2. Escribe una receta para tres personas.

Mediante la regla de tres indica cudles serian los ingredientes necesarios para

realizar la misma receta para ocho personas.
3. Explica por qué puedes saber lo anterior mediante una regla de tres.

Porque la regla de tres es una forma de encontrar relaciones entre nUmeros. En
este caso tenemos las relaciones: para tres personas uso tanto de tal ingrediente,

entonces para diez personas ¢,cuanto uso?

2.3. SISTEMAS DE MEDIDAS

Un sistema de medidas es un conjunto formado por unidades de medida que

permiten medir una magnitud fisica como longitud, volumen, temperatura o tiempo.

Una magnitud fisica es una medicion cuantitativa de una caracteristica o

propiedad de un cuerpo o fendémeno fisico.

Un ejemplo de un sistema de medidas de longitud es el formado por
centimetros, metros y kilbmetros; mientras que un ejemplo de un sistema de

medidas de tiempo es el formado por segundos, minutos y horas.

La unidad de medida es el patron basico de dichos sistemas, como el uno
es la unidad del sistema de numeros reales. La unidad de medida se determina

mediante convenios.
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Existen sistemas de medidas que permiten medir eventos astronémicos,
eventos atomicos, asi como la longitud, el area, el volumen, la masa, la densidad,
el tiempo, la intensidad eléctrica, la temperatura, la intensidad luminosa, y otros

procesos o cuerpos fisicos.

Aqui estudiaremos diferentes sistemas de medidas. Como existe una gran
cantidad de ellos veremos sélo los que se ocupan mas frecuentemente en la vida

diaria y que ademés ocuparas a lo largo de tu desarrollo académico.

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢ Por qué una magnitud fisica es una medicion cuantitativa de una caracteristica

o propiedad de un cuerpo o fendmeno fisico y no la caracteristica en si?

Porque una magnitud es una cualidad cuantitativa, es decir, es medible, mientras
gue una caracteristica en si se refiere a aquello que se mide, no a la medida. Por
ejemplo, el rojo es una caracteristica de las manzanas y el “grado de rojez” seria

la magnitud fisica.

2. ¢, Qué es una unidad de medida?

Es el patrén basico de los sistemas de medicion

3. ¢ Existe una Unica unidad de medida? No

En caso de que tu respuesta sea positiva indica cual es

En caso de que tu respuesta sea negativa explica por qué e indica tres unidades

de medida diferentes: Porgue cada sistema tiene la suya y hay muchos sistemas
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de medidas. Tres unidades de medidas serian: el metro, el kilogramo y el

segundo.
4. ¢ Crees que se puede medir cualquier cosa? No
¢Por qué?

Las propiedades fisicas de los cuerpos si se pueden medir, pero cosas subjetivas,
como los sentimientos, no pueden ser medidos. Puedes decir que quieres mucho
algo o que tienes mucha hambre, pero cdmo podrias determinar si tienes tres

grados de hambre o cuatro.

2.3.1. El Sistema Internacional de Unidades

El Sistema Internacional de Unidades establece siete unidades basicas de

medidas para siete magnitudes fisicas.

Magnitud Simbolo Unidad Szl .
. e . ) , . de la Observaciones
fisica basica | dimensional basica X
Unidad
Lonaitud L metro M Se define fijando el valor de la

velocidad de la luz en el vacio

Se define fijando el valor de la
Tiempo T sequndo |S frecuencia de la transicion
hiperfina del a&tomo de cesio.

Es la masa de un «cilindro patrén»
custodiado en la Oficina
Internacional de Pesos y Medidas,
en Sévres (Francia).

Masa M kilogramo |Kg
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http://es.wikipedia.org/wiki/Longitud_(f%C3%ADsica)
http://es.wikipedia.org/wiki/Metro
http://es.wikipedia.org/wiki/Velocidad_de_la_luz
http://es.wikipedia.org/wiki/Tiempo
http://es.wikipedia.org/wiki/Segundo
http://es.wikipedia.org/wiki/Cesio
http://es.wikipedia.org/wiki/Masa
http://es.wikipedia.org/wiki/Kilogramo
http://es.wikipedia.org/wiki/Oficina_Internacional_de_Pesos_y_Medidas
http://es.wikipedia.org/wiki/Oficina_Internacional_de_Pesos_y_Medidas
http://es.wikipedia.org/wiki/S%C3%A8vres
http://es.wikipedia.org/wiki/Francia

Intensidad de

corriente | amperio (A
eléctrica

Temperatura ® kelvin K
Cantlda_d de N mol Mol
sustancia

W J candela Cd

Se define fijando el valor de
constante magnética.

Se define fijando el valor de la
temperatura termodinémica del
punto triple del agua.

Se define fijando el valor de la
masa molar del atomo de carbono-
12 a 12 gramos/mol. VVéase
también numero de_Avogadro

Véase también conceptos
relacionados: lumen, lux e
iluminacion fisica

Este sistema es una estandarizacion establecida internacionalmente

mediante acuerdos. De esta forma, es posible comunicar a nivel internacional

cualquier tipo de medida convirtiéndola al sistema internacional, ya que siempre se

refieren a la misma unidad. Por ejemplo, todos los articulos cientificos deben

apegarse a €l en sus mediciones. Imaginate como seria si este sistema no

existiera. Por ello, el Sistema Internacional de Unidades es el mas importante.

Del Sistema Internacional de Medidas trabajaremos con unidades de

longitud, de masa, de tiempo y de temperatura. Estudiaremos ademas algunas

asociadas a ellas, como son las unidades de superficie, de volumen, y una que no

se encuentra contemplada en dicho sistema, la unidad monetaria.
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http://es.wikipedia.org/wiki/Lumen
http://es.wikipedia.org/wiki/Lux
http://es.wikipedia.org/wiki/Iluminaci%C3%B3n_f%C3%ADsica

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢ Quién establecio el Sistema Internacional de Unidades?

Fue establecido internacionalmente mediante convenios.

2. ¢ Por qué es util este sistema?

Porque estandariza las medidas. De esta forma cuando uno habla de ellas
siempre seran iguales en todos los lugares y no habria necesidad de hacer

conversiones a otros sistemas.

3. ¢ Qué pasaria a nivel internacional sin este sistema no existiera?

En cada lugar se hablaria de medidas diferentes, por ejemplo, cada grupo de
cientificos podria tener su propio sistema y quiza seria dificil determinar a qué se
refiere un articulo cuando maneja una medida. Incluso podria ser que no se

pusieran de acuerdo.
4. Desarrolla tu propio sistema de medidas

5. Escribe un pequefio texto (maximo una cuartilla) donde utilices el sistema que

desarrollaste y daselo a leer a un compafero.

Preguntale si comprendio el texto y por qué.

2.3.2. Sistemas de longitud

La longitud mide la distancia entre dos puntos.
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Los sistemas de medidas de longitud mas utilizados son el sistema métrico

decimal y el sistema inglés.

El sistema métrico decimal es el sistema de longitud basado en la unidad de
longitud del Sistema Internacional de Unidades.

La unidad de este sistema es el metro, y las de sus equivalencias mas

comunes de él son:
1 centimetro es igual a 10 milimetros
1 metro es igual a 100 centimetros

1 kilémetro es igual a 1,000 metros

Las medidas mas usadas del sistema ingles son las siguientes:

Pulgada

Pie

Yarda

Milla

Legua

Las equivalencias entre estas medidas y las unidades del sistema inglés

son las siguientes:

Sistema Inglés Sistema Métrico Decimal
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Pulgada 2.54 centimetros

Pie 30.48 centimetros
Yarda 91.44 centimetros
Milla 160,934.4 centimetros

1,609.344 metros

1 kildbmetro con 609.344 metros

Legua 482,803.2 centimetros
4,828.032 metros

4 kildbmetros con 828.032 metro

Una medida relacionada con el sistema de longitud es la medida de
superficie. La superficie corresponde a la extension de area contenida dentro de
un perimetro de una figura en dos dimensiones: largo y ancho. Por ejemplo, la

superficie de un terreno o del patio de una casa.

! Larga
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La unidad béasica para medir una superficie en el Sistema Internacional es el
metro cuadrado, cuyo simbolo es m? y hace referencia a loas dos dimensiones
(largo y ancho) de un cuadrado cuyo lado es igual a un metro. En la siguiente
unidad estudiaras por qué de un cuadrado cuyo lado es igual a un metro se

obtiene una superficie igual a un metro cuadrado.

| metra

| metro

Algunas de las equivalencias mas comunes del Sistema Internacional son

las siguientes:

1 centimetro cuadrado es igual a 100 milimetros cuadrados 1 cm? = 100 ml?
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1m? = 10000cm?

1 metro cuadrado es igual a 10,000 centimetros cuadrados

1 kilometro cuadrado es igual a 1,000,000 de metros cuadrados | 1km? = 1000000m>2

De la misma forma se puede hablar de pulgadas, pies, millas, yardas y

leguas cuadradas.

Para medir superficies existe también una unidad de medida llamada area.
Un area corresponde a 100 m2. En el sistema de medidas basado en el area
encontramos la hectarea que es muy utilizada. Por ejemplo, es frecuente que
escuches hablar de terrenos que miden tantas hectareas ¢Habras oido decir que
cada dia se pierden tantas hectareas de bosque? Una hectarea equivale a 100

areas o bien a 10,000 m?

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢ Cuantas hectareas de bosque se pierden diariamente en el planeta?

Entre 38, 356 y 41, 096 hectareas por dia, o que equivale a entre 14 y 15 millones

de hectareas por afio.

2. ¢Por qué si un metro es igual a cien centimetros un metro cuadrado es igual a

mil centimetros?
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Porque un metro cuadrado es igual a un cuadrado que mide un metro de largo por
un metro de ancho. Asi, de largo tendra cien centimetros y de ancho tendra otros

cien centimetros. Multiplicando tenemos que cien por cien es igual a diez mil.

3. Escribe una receta en la cual utilices unidades de longitud o superficie, o

ambas.

4. Aplica la regla de tres para que la receta que escribiste alcance para el doble de

personas.

¢, Como variaron las medidas que usaste?

2.3.3. Sistemas de masa

La masa es algo complicada de expresar en términos fisicos. Aqui
consideraremos que la masa mide la cantidad de materia contenida en un cuerpo.

Sin embargo, esta definicién no es del todo exacta.

Es comun utilizar peso y masa como sinénimos, asi como las medidas de
masa como medidas de peso. Por ejemplo, cuando nos subimos a una bascula
decimos que nos estamos pesando cuando en realidad estamos obteniendo

nuestra masa.

La masa de un cuerpo depende Unicamente del cuerpo pues se refiere a la
cantidad de materia de dicho cuerpo. El peso de un cuerpo, en cambio, depende
de un factor externo al cuerpo ya que es la fuerza con la cual un cuerpo se ve
atraido por la fuerza de gravedad. Por ejemplo, una persona de 60 kilogramos de
masa pesa 588.34 Newtons en la Tierra pero 98.05 Newtons en la Luna porque
hay menor fuerza de gravedad. Sin embargo, seguira teniendo una masa de 60

kilogramos.
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Los sistemas mas usados para medir masa son el contenido en el Sistema

Internacional de unidades y Sistema Inglés.

La unidad de medida en el Sistema Internacional es el kilogramo, y las

equivalencias mas comunes de éste son las siguientes:
1 kilogramo es igual a 1,000 gramos

1 tonelada es igual a 1,000 kilogramos

Las medidas de masa mas usadas del sistema ingles son las siguientes:

Onza

Libra

Tonelada

Las equivalencias entre estas medidas y las unidades del sistema inglés

son las siguientes:

Sistema Inglés Sistema Métrico Decimal
Onza 28.34955231 gramos
Libra 453.59237 gramos

Tonelada 1,000,000 gramos
1,000 kilogramos
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Dos medidas relacionadas con el sistema de masa son la medida de

volumen y la medida de capacidad.

El volumen es el espacio ocupado por un cuerpo en tres dimensiones:
largo, ancho y alto. La unidad basica de volumen en el Sistema Internacional es el
metro cubico que se simboliza con el superindice 3 arriba de la m de metro: m3, y
se refiere a las tres dimensiones (largo, ancho y alto) de un cubo cuyo lado es
igual a 1 metro. En la siguiente Unidad estudiaras por qué un cubo cuyo lado es

igual a 1 metro tiene un volumen de 1 m3.

La capacidad es la propiedad de un cuerpo de contener algo dentro de sus
limites. La unidad basica méas usada para medir la capacidad de un cuerpo es el
litro. Un litro equivale a un decimetro cubico de agua, es decir, al agua contenida
en un cubo cuyo lado es igual a diez centimetros. Por ello, las medidas de

capacidad y las medidas de volumen estan relacionadas entre si.
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ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. Investiga por qué no es tan importante en este caso hacer la diferencia fisica

entre masay peso
2. Si un metro es igual a cien centimetros, ¢a qué es igual un metro cubico?
3. Escribe una receta en la cual utilices unidades de masa, volumen y capacidad.

4. Aplica la regla de tres para que la receta que escribiste alcance para el triplique

de personas.

¢, Como variaron las medidas que usaste?

2.3.4. Sistemas de tiempo

El tiempo mide la duraciébn de los eventos. Esto permite organizar los
acontecimientos en orden cronoldgico de acuerdo a si un hecho sucedi6 antes o

después de otro.

A lo largo de la historia el ser humano ha desarrollado diversas formas de
medir el tiempo, como por ejemplo con los ciclos lunares. En la actualidad el
sistema mas usado para medir el tiempo se relaciona los ciclos solares y es el que

se encuentra en el Sistema Internacional de Unidades.

La unidad del Sistema Internacional para medir tiempo es el segundo.

Algunas equivalencias en este sistema de medidas son:
1 minuto equivale a 60 segundos
1 hora equivale a 60 minutos
1 dia equivale a 24 horas

1 afio equivale a 365 dias

118



iSeguro que ta utilizaras frecuentemente estas medidas a lo largo de tu

carreral

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢,Son necesarias las medidas de tiempo?
¢ Por qué?
2. ¢El afo luz es una unidad de tiempo? No
¢ Por qué?

Porque un afno luz se refiere a la distancia que recorre la luz en un afo. Por eso,

es una medida de longitud.
3. Escribe una receta en la cual utilices unidades de tiempo.

4. Aplica la regla de tres para que la receta que escribiste alcance ahora para doce

personas.

¢, Como variaron las medidas que usaste?

2.3.5. Sistemas de temperatura
La temperatura mide qué tan caliente o frio se encuentra un objeto

Existen tres unidades comunes que se utilizan para medir la temperatura:
los grados Celcius o Centigrados, simbolizados por °C, los grados Farenheit,

simbolizados por °F, y los grados Kelvin, simbolizados por K.
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En México los mas usados son los grados Centigrados. En este sistema 0°C
corrsponde al punto de congelamiento del agua a nivel del mar, mientras que

100°C es la temperatura de ebullicion del agua a nivel del mar.

El Sistema Internacional de Unidades maneja los grados Kelvin. Las

equivalencias basicas entre dichos sistemas son:

Grados Celcius

Grados Farenheit

—17.77 °C

0°F

0°C

32°F

Grados Celcius

Grados Kelvin

—273.15°C

0K

0°C

273.15K

Sin embargo, no es posible determinar otros valores a partir de los dados.

Se requiere de férmulas para convertir de un sistema a otro.

De a Formula

Fahrenheit Celsius (' = (F' —32)/1,8

Celsius Fahrenheit F' = (1,8)04— 32

Fahrenheit Kelvin K = (F+459,67)/1,8
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Kelvin Fahrenheit | J' — %f{ — 459,67

iSeguro que tu utilizaras frecuentemente estas medidas a lo largo de tu

carreral
ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. Investiga el punto de ebullicion del agua en la ciudad de México

2. ¢Es posible hacer conversiones de grados de un sistema a otro mediante una

regla de tres? No.

Si tu respuesta es afirmativa plantea las reglas de tres para convertir de un

sistema a otro.
Si tu respuesta es negativa explica por qué: Por qué.

3. Escribe una receta en la cual utilices unidades de temperatura en grados
Centigrados

4. Convierte estas unidades en grados Farenheit y en grados Kelvin.

5. Aplica la regla de tres para que la receta que escribiste sea ahora para una

persona.
¢, Como variaron las medidas que usaste en grados Centigrados?

¢ Como variaron las medidas en grados Farenheit y en grados Kelvin?

121


http://es.wikipedia.org/wiki/Kelvin
http://es.wikipedia.org/wiki/Fahrenheit

2.3.5. Sistemas monetarios
Una moneda es la medida monetaria de un pais.

Cada pais tiene unidades monetarias diferentes. Esto hace que exista una
gran cantidad de unidades monetarias. Algunos ejemplos son: el yen, que es la
unidad monetaria de Japon, la libra esterlina, que es la unidad monetaria de

Inglaterra, y el peso, que es la unidad monetaria de México.

Aungue en Estados Unidos y en Canada se ocupa como unidad monetaria
el ddlar, sus valores son diferentes, en Estados Unidos se usa el dolar americano,
comunmente llamado so6lo dolar, mientras que en Canada se ocupa el ddlar

canadiense.

Por otro lado, en México ocupamos el peso mexicano, aunque sélo lo
llamemos peso. Hacemos la especificacion porque las monedas de otros paises,
como la de Cuba y la de Colombia, también se llaman pesos. En estos casos son

el peso cubano y el peso colombiano.

Ademas, el cambio monetario varia constantemente tanto por tiempo como
de un banco a otro. El cambio monetario se refiere al valor de una moneda en
términos de otra moneda dada. Por ejemplo, al momento de escribir este texto un
dolar estadounidense costaba 12.73 pesos mexicanos en Banamex, 12.75 pesos
en Banorte y 12.60 pesos en Bancomer, mientras que el dia anterior un délar se

cotizd, en promedio, 12.78 pesos.

Por lo anterior, no es posible analizar todas las unidades monetarias en
cada momento. Estudiaremos Unicamente las mas utilizadas actualmente en
transacciones comerciales: el délar y el euro. Y haremos su equivalencia a pesos

mexicanos.

Utilizaremos la siguiente tabla de equivalencias. Pero recuerda que cuando

tu estés leyendo esto el costo habra variado.
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Pesos Dolares Euros

12.78 1

15.64 1

Para hacer conversiones monetarias se aplica la regla de tres. Sabiendo el
valor de una moneda en pesos puedes saber cuanto cuestan mas monedas. Por
ejemplo, si 1 dolar cuesta 12. pesos y quieres saber cuanto cuestan doce dolares
entonces haces una comparacion en donde en una columna colocas el valor del

peso y en otra el del ddlar.
dolar — peso
1 - 12.78

12 - ;7

Resolviendo la regla de tres tenemos:

,_ (12)(12.78) _ 153.36
Lf= 1 = 1

= 153.36

Si quisieras saber, por ejemplo, para cuantos euros te alcanzan 237 pesos

planteas tu regla de tres: Si 1 euro vale 15.64 pesos cuantos euros costaran 237
pesos.

euro — pesos
1 - 15.64

.7 - 237
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Y resuelves

(237)(1) _ 237

1564 1562~ 1>103°

Puedes comprar aproximadamente 15.1535 euros. Aproximadamente

porque se hace un redondeo.

Para saber el costo de otras cantidades y de otras monedas, tu puedes
investigar el valor en pesos de la unidad monetaria que desees al momento de
desarrollar tu actividad.

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. ¢ A qué porcentaje del valor del dolar equivale el peso?

&Y del euro? ¢ Y de la libra?

2. ¢ Cuantos valen, en pesos, 15, 6 y 31 ddlares, euros y yenes?
3. ¢ Cuantos yenes, délares, euros y libras vale un peso?

4. Haz una tabla que contenga diferentes paises (al menos diez), su moneda y su
tipo de cambio al peso al momento de resolver el ejercicio, asi como el

correspondiente valor de un peso en términos de esa moneda.

5. Explica como utilizarias una unidad monetaria distinta al peso para la

elaboracion de una receta.

6. Describe las reglas de tres que utilizaste para resolver los ejercicios, es decir,

no anotes soélo el resultado.
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AUTOEVALUACION

P P 3
1. Da tres pares de nimeros cuya razon sea

Por ejemplo: 12:16,21:28 y 1:5

P p 5 . )
2. La razén de dos numeros es p Si el menor vale 20, ¢ cuanto vale el mayor?

24

3. En la proporcién 16: 4 = x: 25, ¢.cudal es el valor de x?

x =100

4.3 esa2igual que 15 es a...
10
Escribe lo anterior como una proporcion.

3:2=15:10

5. Realiza las siguientes reglas de tres

8 — 28 (?7-9 12 -7 21 -6

3 =7 4 - 36 10 - 4 ;7> 66
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;7=10.5 ;7=1 ;7=48 ;7=231

6. Si 40 naranjas cuestan 25 pesos ¢ cuanto costaran 25 naranjas?
40 naranjas — 25 pesos
25 naranjas — ;?pesos

;7= 15.625 pesos

7. Si tu libro costo: ¢, Cuanto costaron en total todos los libros de tu grupo?

Escribelo como una regla de tres.

8. Averigua el costo para hacer los bocadillos de un banquete para 180 invitados
¢ En cuanto saldra hacer un banquete igual para 300 personas?

180 invitados — ___pesos

300 invitados — __pesos

(=

9. Elabora una receta en la cual intervengan todas las clases de medidas que

viste.

Explica en cada paso cuales intervienen y como las utilizaste
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10. Reflexiona sobre las siguientes cuestiones

¢,Como te ayudaron los conocimientos de la unidad 1 para el estudio de esta

unidad?

¢, Cual es la relacion entre lo que estudiaste en esta unidad y lo que estudiaste en

la unidad anterior?

¢, Cual serd la importancia, tanto en tu vida cotidiana como en tus actividades

académicas y profesionales, de saber lo que estudiaste en esta unidad?
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UNIDAD 3

GEOMETRIA BASICA

OBJETIVO

El alumno estudiara los conceptos basicos de geometria y su aplicacion dentro de

su campo de estudio.

TEMARIO
3.1. CONCEPTO DE GEOMETRIA
3.2. FIGURAS GEOMETRICAS PLANAS

3.3. CUERPOS GEOMETRICOS EN EL ESPACIO
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MAPA CONCEPTUAL

Geometria

[ Figuras Geométricas Planas Cuerpos Geométricos en el Espacio

Perimetro

Volumen

Area
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INTRODUCCION

Si volteamos un momento a nuestro alrededor, nos daremos cuenta de que
estamos rodeados de objetos, tanto de la naturaleza como de las cosas creadas

por el ser humano.

En su momento, se tuvo la necesidad de estudiar todas estas estructuras,
ya sea para predecir fendmenos o para determinar la forma mas funcional de los
objetos que se creaban. Pera ello, a lo largo de la historia, las sociedades
aprendieron a ver estos objetos y a representarlos con formas ideales. Por
ejemplo, a las oOrbitas de los planetas las represent6 a través de circunferencias o

a las piramides que construia las representé como triangulos.

Asi, apareci6 la geometria como resultado de las aplicaciones préacticas. En
este capitulo, estudiaras las figuras y los cuerpos geométricos mas usuales, asi

como los conceptos basicos relacionados con ellos.

La relacién entre esta Unidad y las anteriores es la posibilidad de realizar
operaciones para la medicién de las figuras y los cuerpos, asi como la capacidad

de hacer comparaciones entre ellos.

Al final de cada seccion, como una actividad complementaria, realizaras

una aplicacién de los conceptos geométricos estudiados en tu area de estudio.
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3.1 CONCEPTO DE GEOMETRIA
La geometria es la rama de las matematicas que estudia las figuras geométricas.

La palabra geometria viene del griego geo, que significa tierra, y metrén,
que significa medida. Esta etimologia hace referencia a medir la tierra. Y es que se
atribuye el origen de la geometria a la antigua necesidad de medir las tierras de

labranza.

En esta unidad estudiaremos las figuras geométricas mas comunes.

3.2. FIGURAS GEOMETRICAS PLANAS
Como vimos en la unidad dos, una figura geométrica plana es aquella que tiene

dos dimensiones: largo y ancho.

! Largo

Las figuras planas que estudiaremos son llamadas poligonos, salvo el
circulo, que viene del griego poli, que significa muchos, y gonos, que significa

angulo.
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Un poligono es una superficie plana limitada por segmentos de recta

llamados lados.

Vértice

El vértice de un poligono es el punto donde se cortan dos lados. El angulo
de un poligono es espacio que queda entre dos lados que forman un vértice. Los
angulos se miden en grados y se especifican con el simbolo ° arriba de la medida.

Por ejemplo, 30° se lee treinta grados.
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Angulo

Los angulos se dividen en: agudos, rectos, obtusos y llanos.
Un angulo agudo es el que mide menos de noventa grados.
Un angulo recto es el que mide exactamente noventa grados.

Un angulo obtuso es el que mide mas de noventa y menos de ciento

ochenta grados.

Un angulo llano es el que mide exactamente ciento ochenta grados.
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RECTO

Las clasificaciones mas comunes de los poligonos son: poligonos céncavos
y convexos, y poligonos regulares e irregulares.

Los poligonos concavos son los tienen un angulo mayor que un angulo llano.

Los poligonos convexos son aquellos cuyos angulos son todos menores que un
angulo llano.
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Angulo CONCAVO

POLIGONO CONCAVO POLIGONO CONVEXO

Los poligonos regulares son aquellos cuyos lados son iguales y cuyos

angulos son iguales.

Los poligonos irregulares no tienen todos sus lados ni todos sus angulos

iguales.

Angulo CONCAVO

POLIGONO CONCAV! .
OLIGONO CONCAVO POLIGONO CONVEXO

Poligonos IRREGULARES

135



Poligonos REGULARES

Las figuras también se clasifican por el niumero de lados. Los poligonos
convexos mas frecuentes de acuerdo al numero de lados son: los triangulos, los

cuadrilateros, los pentdgonos y los hexagonos.

Triangulo, es la figura formada por tres lados y tres angulos. Los triangulos

se dividen en escalenos, isosceles y equilateros.
Un tridngulo escaleno es el que tiene tres lados de medidas distintas.

Un triangulo isdsceles es un triangulo que tiene dos lados iguales y dos angulos

iguales.

Un triangulo equilatero es aquél cuyos lados miden lo mismo y, en consecuencia,

sus angulos también son iguales.
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NYIWAN

Triangulo Escaleno Triangulo Is6sceles Triangulo Equilatero

Cuadrilatero, es una figura que consta de cuatro lados y cuatro
angulos. Entre ellos encontramos: los trapezoides, los trapecios, los romboides,

los rombos, los rectangulos y los cuadrados.
Un trapezoide, es un cuadrilatero que no tiene ningun par de lados paralelos.

Un trapecio, es un cuadrilatero formado por un par de lados opuestos paralelos y
un par de lados no paralelos.

[N/

Trepezoide Trapecio
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Un paralelogramo, es un cuadrilatero que tiene sus dos pares de lados

opuestos paralelos entre si.

/S

A su vez, los paralelogramos mas comunes son:

Los romboides, que es un paralelogramo cuyos lados son desiguales entre

si y cuyos angulos son agudos.

Los rombos, es un paralelogramo que tienen sus cuatro lados iguales y

angulos agudos.

Y

Romboide Rombo

Los rectangulos, paralelepipedo con cuatro angulos rectos y cuyos lados

paralelos son iguales dos a dos.
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Los cuadrados, que tienen sus cuatro lados iguales y sus cuatro angulos

rectos.

Rectangulo Cuadrado

Pentdgono, es la figura que consta de cinco lados y cinco angulos.

Pentagono Pentagono Regular
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Hex&gono, es la figura que consta de seis lados y seis angulos.

Hexagono Hexagono Regular

De todos estos poligonos, los usados mas frecuentemente son los
regulares, que son: el triangulo equilatero, el cuadrado, el pentagono regular y el

hexagono regular.

Tridngulo Equilatero Cuadrado
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N

Pentagono Regular Hexagono Regular

Otros poligonos regulares muy comunes también son: los heptagonos, de
siete lados, los octagonos, de ocho, los eneadgonos, de nueve, los decagonos, de

diez, los dodecagonos, de doce y los poligonos de veinticuatro lados.

El centro de un poligono regular es el punto que equidista de todos los
vértices del poligono. El apotema es el segmento que une el centro del poligono

con el punto medio de cada uno de sus lados.

centro
i

[V5] = R = e ..
I =
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Otra figura geométrica plana muy importante es la circunferencia. La
circunferencia es la linea curva cerrada cuyos puntos se encuentran a la misma
distancia de un punto fijo llamado centro. La distancia constante se denomina

radio. El circulo es la parte del plano determinada por una circunferencia.

Radio

Centro

Circunferencia

Circulo

El perimetro es la longitud de la frontera de una figura geométrica plana y

cerrada.

El perimetro de un poligono es la suma de las longitudes de cada uno de
sus lados.
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La férmula para obtener el perimetro de un poligono regular es el nUmero

de lados por la medida del lado. A continuacion se presentan algunos ejemplos.

del triangulo equilatero es 3 X L del cuadrado es 4 X L
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S

del pentagono regular es 5 X L del hexagono regular es 6 X L

Donde L es igual a la medida de cada lado, que es la misma para todos los

lados.

La férmula para obtener el perimetro de la circunferencia es el radio

multiplicado por 2.

el perimetro de la circunferencia es 2nr
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El &rea es la superficie comprendida entre los limites de un poligono. El

area se da en unidades cuadradas.

Area Area

Las férmulas para obtener el area de los poligono mas comunes son:

De un paralelogramo base X altura
Del rectangulo: base X altura
Del cuadrado Lado X Lado

base X altura
2

Del triangulo
De un poligono regular de n lados

Lado X Apotema
2

nX
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De la circunferencia 7 X radio?

Para obtener el area de los poligonos regulares necesitamos conocer el
apotema de estos. Para saber ea apotema debe utilizarse un famoso teorema que
quizd ya conoces: El Teorema de Pitagoras. Como aqui no estudiaremos el
Teorema de Pitagoras s6lo daremos una tabla con las medidas, casi todas
redondeadas a 4 digitos, de los apotemas de los poligonos que estudiamos con

relacion a las medidas de sus lados.®

Poligono Medida del angulo interior Apotema
Triangulo Equilatero 60° L (i)
_ W3/
2
Pentagono 108° _L(0.6738)
)
Hexagono 120° L(/3)
2
Heptagono
Octagono 135° - L(2.4142)
)
Eneéagono 140° - L(2.7475)
)
Decéagono 144° _ L(3.0777)
)

5 c: s ez . .
Si deseas saber mas acerca del Teorema de Pitagoras, o necesitas conocer otras medidas de apotemas,
puedes consultar el libro Geometria y Trigonometria de Baldor.
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Dodecagono 150° _L(3.7321)
T2

De 24 lados 165° _L(7.5958)
)

Para ver la aplicacion de las férmulas veamos unos ejemplos en los cuales

debemos obtener el perimetro y el area de las figuras dadas.

Lado = 8cm

Perimetro
4L = 4(8) =16cm
Area
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Lado X Lado = (4)(4) = 16 cm?

Lado =5 cm

Perimetro
(m)(L) = (5)(8) =40 cm
Area
Lado X Apotema
nkX
2
5(0.6738 3.369
5 X Apotema 5X % 5X(2—)
5X — = 5X 3 =5 X#
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5(1.6835) 8.4225
x =" —-5%

. = 5(4.21125) = 21.05625

Por lo tanto, el area del pentdgono es aproximadamente igual a
21.05625 cm?.

También puedes sacar la apotema o la altura aproximada midiendo con tu

regla, como en este caso.

Lado =6 cm

Perimetro
nXL=3(6) =18
Area

base X altura
2

6(5) 30
- —7°b

Por lo tanto, el area del triAngulo equilatero es igual a 15¢m?.
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Podriamos probar que la altura de este triangulo es exactamente igual a

5cm, sin embargo, no es tema de este libro. Aqui bastard con medirla.

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. Investiga como dibujar cada uno de los poligonos regulares que se vieron a

partir de una circunferencia.
2. Dibuja cada uno de los poligonos regulares que se vieron.

3. Obtén el perimetro y el area de cada uno de los poligonos que dibujaste, asi

como los de la circunferencia en la que te basaste.

4. Compara el método que utilizaste, el tamafio de tus figuras y los resultados que

obtuviste con los de tus compairieros.

3.3 CUERPOS GEOMETRICOS EN EL ESPACIO

Un cuerpo geométrico es una figura con tres dimensiones: largo, ancho y alto.
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Un cuerpo geométrico esta formado por caras, las cuales estan formadas

por lados, llamados aristas, y por vértices.

W rw T ow

[+ I R ]

vértice

Los cuerpos geométricos mas comunes son:

Cubo, cuerpo con seis caras iguales a cuadrados.
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Prisma, cuerpo limitado por dos poligonos planos, paralelos e iguales
denominados bases. El prisma recibe el nombre de la base. Por ejemplo, si las
bases son triangulos el prisma se llama triangular, si son rectdngulos es

rectangular, si son pentagonos se llama pentagonal, etcétera.

. ~ Base
T
|
!
z . I
vértice C "
ara |— (= Altura
' lateral '|
Cara <«—arista A
lateral I8
/.J
! ‘ ~ Base
base
Prisma Triangular Prisma Pentagonal
Prisma Rectangular Prisma Hexagonal

Cono, es un cuerpo generado por un triangulo rectangulo que se hace girar

tomando como eje de rotacion uno de sus catetos.
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Cilindro, cuerpo geométrico cuyas bases son circunferencias. El cilindro es
generado por un rectangulo que gira tomando como eje de rotacién uno de sus

lados.

TN
Al R
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Esfera, es el cuerpo generado al hacer girar una circunferencia tomando como eje

de rotacién uno de sus diametros.

Los cuerpos geométricos tienen volumen.

Las férmulas para obtener el volumen de los cuerpos que hemos visto son

las siguientes:

Cuerpo Volumen
Cubo lado X lado X lado = lado3
Prisma area de la base X altura
Cono areade la base X altura
3
Cilindro area de la base X altura
Esfera 41 X radio®
3
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ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. Investiga las planillas para crear cada uno de los cuerpos geométricos que

estudiaste.
2. Con esas planillas forma cada uno de los cuerpos geométricos.
3. Obtén el volumen de cada uno de los cuerpos que hiciste.

4. Compara las planillas que utilizaste, el tamafio de tus figuras y los resultados

gue obtuviste con los de tus comparieros.
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AUTOEVALUACION

1. Elabora una receta paso por paso.

2. Determina las medidas de cada uno de los instrumentos que utilizaste.

Por ejemplo, el area y el perimetro de los platos, el volumen que pueden contener

las tazas y las cucharas.

3. Compara las medidas que obtuviste con las medidas sefialadas en la receta.

4 Describe otra aplicacidon practica de lo que aprendiste en este capitulo.

5 Reflexiona acerca de las siguientes cuestiones

¢ Como te ayudaron los conocimientos de las unidades 1 y 2 para el estudio de

esta unidad?

¢, Cual es la relaciéon entre lo que estudiaste en esta unidad y lo que estudiaste en

las unidades 1y 27?

¢,Cual serd la importancia, tanto en tu vida cotidiana como en tus actividades

académicas y profesionales, de saber lo que estudiaste en esta unidad?
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GLOSARIO

Cantidad: Cierto nUmero de unidades.

Cateto: Cada uno de los lados del triangulo rectangulo que forman el angulo recto.

Conjunto: No existe una definicion exacta de conjunto a través de sus
caracteristicas. Los conjuntos se verifican de acuerdo a si cumplen o no ciertos
axiomas. Sin embargo, para fines practicos, vamos a considerar que un conjunto

es una coleccion de elementos don una caracteristica comun.

Cuantitativa: Perteneciente o relativo a la cantidad.

Dimensioén: Magnitud o medida de un cuerpo o figura en relacion con los ejes
coordenados. Las lineas rectas tienen dimensién 1, mientras que las superficies

tienen dimension 2 y los cuerpos dimension 3.

Eje de rotacion: Recta o direccion en la cual se hace rotar una cosa.

Elemento: Cada uno de los componentes de un conjunto-

Estandarizacion: Accion y efecto de estandarizar.
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Estandarizar: Ajustar algo a un tipo o norma comun.

Figuras semejantes: En geometria, se dice de una o mas figuras que son distintas
entre si solo por el tamafio, pero cuyas partes guardan respectivamente la misma

proporcion que las partes de las otras figuras.

Frecuencia de la transicion hiperfina: Nivel en el cual se alcanza una pequefia

perturbacién en los niveles de energia de los &tomos o moléculas.

lluminacion fisica: Accidon o efecto de iluminar o alumbrar.

lluminancia: Magnitud que expresa el flujo luminoso que incide sobre una unidad
de &rea o superficie. Es decir, medida de iluminacién de una superficie. Se mide

en lux, o sea, en lumen por metro cuadrado.

Lumen: Unidad de flujo luminoso del Sistema Internacional cuya intensidad es

denominada candela.

Lux: Unidad de iluminancia o nivel de iluminacién que equivale a 1 lumen por
metro cuadrado. Unidad del Sistema Internacional que equivale a la iluminancia de
una superficie que recibe un flujo luminoso de un lumen por metro cuadrado. La
iluminancia de una superficie perpendicular a los rayos solares en verano es de

unos 100,000 Lx. Las tareas normales de trabajo exigen por lo menos 20 Lx.
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Newton: En el Sistema Internacional de Unidades, unidad de fuerza.

Numero de Avogadro: Numero de moléculas contenidas en una molécula-gramo

de cualquier sustancia. Numero de moléculas que hay en un mol.

Recta: Sucesion continua e infinita de puntos que se extiende en ambas

direcciones en una sola direccion.

Segmentos de Recta: Parte finita de una recta.

Semejantes: Que semeja 0 se parece a alguien o algo.

Sistema: Conjunto de reglas o principios sobre una materia. En matematicas,
conjunto de simbolos y reglas por medio de las cuales pueden ligarse dichos

simbolos para formar estructuras.

Sistema de numeracion: Es un conjunto de simbolos que permite representar
cualquier numero. Por ejemplo, el sistema de numeracion maya y el sistema de

numeracioén romano.

Sistema de numeracion posicional: Es el sistema de numeracion en el cual los
nameros se forman a través de simbolos que representan diversos valores de

acuerdo a la posicion que ocupen dentro de dicho numero. Por ejemplo, en los
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nameros 328, 485 y 897 del sistema de numeracion que usamos, el 8 representa

las unidades, las decenas y las centenas respectivamente.

Subconjunto: Un subconjunto es un conjunto que esta completamente contenido
en otro conjunto. Es decir, tal que la totalidad de sus elementos pertenecen a otro
conjunto. Por ejemplo, el conjunto de los carros rojos forman un subconjunto del

conjunto de los carros.

Un conjunto es subconjunto de si mismo ya que todos los elementos de él

estan contenidos en él.

Subconjunto propio: Se dice de un subconjunto que pertenece a un

conjunto mayor. Es decir, no es igual al conjunto original.

Temperatura termodinamica: La temperatura estudiada a un nivel macroscépico,

es decir, a simple vista.

Triangulo rectangulo: Triangulo que tiene un angulo recto o igual a 90°.
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